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Περύληψη 

Το παρόν δοκίμιο προτείνει μια νζα κεωρθτικι προςζγγιςθ ςτθ κεμελιϊδθ δομι τθσ φλθσ, εςτιάηοντασ 
ςτθ δυναμικι και ςυμπλθρωματικι ςχζςθ ανάμεςα ςτθν φλθ και τθν αντιφλθ. Σφμωωνα με το μοντζλο 
που αναπτφςςεται, θ φλθ δεν είναι ζνα ενιαίο, αυτόνομο ςφςτθμα· προκφπτει από τθ ςυνεχι 
αλλθλεπίδραςθ δφο ςυμμετρικϊν χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων — φλθσ και αντιφλθσ — ςε μια μόνιμθ 
και αδιάςπαςτθ ςχζςθ ςυνφπαρξθσ. 

Θ πρόταςθ επεκτείνει τθν κβαντικι ιδιότθτα τθσ ενζργειασ ςε ολόκλθρο το ωάςμα τθσ δομισ τθσ φλθσ, 
ωσ αποτζλεςμα τθσ ςυμμετρικισ και ςυμπλθρωματικισ ςυνεργαςίασ των δφο χωροχρονικϊν 
ςυςτθμάτων. Θ φλθ και θ αντιφλθ γεννικθκαν μαηί για να χτίςουν κόςμουσ. 

Αυτι θ νζα κεϊρθςθ τθσ δομισ τθσ Φλθσ, θ κεμελιακι ςυνφπαρξθ και εναλλαγι των δφο χωροχρονικϊν 
ςυςτθμάτων φλθσ-αντιφλθσ, δθμιουργεί καινοφργιεσ παραμζτρουσ και υποκζςεισ προσ διερεφνθςθ. Θ 
προςκικθ του αρνθτικοφ χρόνου είναι μία παράμετροσ που μπορεί να προςκζςει καινοφργια πεδία 
ςτθν ζρευνα. Σε αυτό το πλαίςιο τίκεται και θ πρόταςθ μασ για διερεφνθςθ τθσ πικανότθτασ να είναι το 
μαγνθτικο πεδίο εκδιλωςθ και αποτζλεςμα τθσ αντιςτροωισ και ταλάντωςθσ του ςυςτιματοσ ςτον 
χρόνο κακϊσ δίνει πικανι εξιγθςθ και ςτθν ιδιότθτα του ςπιν των ςωματιδίων ωσ «ςτροωορμι ςτον 
χρόνο». 

Λδιαίτερθ ςθμαςία ζχει ότι θ πρόταςθ αυτι ςυναντά τισ ςχετικιςτικζσ εξιςϊςεισ τθσ κβαντικισ 
μθχανικισ, Klein–Gordon και Dirac, προςωζροντασ ζναν αιϊνα μετά μια ςυνεκτικι ερμθνεία των 
ευρθμάτων τουσ. 

Θ πρόταςθ εωαρμόηεται ςτθν ερμθνεία του ωωτόσ ωσ δομισ που ενςαρκϊνει τθν ιςορροπθμζνθ 
ςυνφπαρξθ ενόσ ηεφγουσ e⁻–e⁺, προςωζροντασ μια ωυςικι εξιγθςθ για τθν κβάντωςθ τθσ ενζργειασ και 
τισ κφριεσ αλλθλεπιδράςεισ ωωτόσ–φλθσ. Ραράλλθλα, αναδεικνφεται πϊσ αυτι θ ςυνφπαρξθ αίρει 
κεωρθτικζσ δυςκολίεσ, όπωσ τα άπειρα που εμωανίηονται ςτθν κβαντικι θλεκτροδυναμικι. 

Αν και το παρόν δοκίμιο δεν παρουςιάηει επίςθμεσ μακθματικζσ αποδείξεισ, ςτοχεφει να ςυμβάλει ςτα 

εννοιολογικά και ωιλοςοωικά κεμζλια τθσ ςφγχρονθσ ωυςικισ προτείνοντασ μια εναλλακτικι προοπτικι 

ςτθ ςχζςθ μεταξφ ωωτόσ, φλθσ και αντιφλθσ. Είναι μια αχνι, ψικυριςτι ωωνι τθσ Αντιφλθσ, που 

διεκδικεί τθν φπαρξθ και τθν επιβίωςι τθσ ςτον κόςμο μασ. 

 

 

 

 

 

Σημείωση:Το παρόν δοκίμιο είναι επίςθσ διακζςιμο ςτα αγγλικά:                                                   

Ventouri_Matter-Antimatter2025_EN.pdf 

Note: This essay is also available in English: Ventouri_Matter-Antimatter2025_EN.pdf 
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Ειςαγωγό – Πρόλογοσ 
 

Θ ωυςικι μασ λζει πωσ ςτο Μεγάλο Μπιγκ Μπανγκ τθσ αρχισ του Σφμπαντοσ, θ φλθ 

επικράτθςε τθσ αντιφλθσ. Ρωσ φλθ και αντιφλθ αλλθλοεξουδετερϊκθκαν, εκτόσ από ελάχιςτθ 

ποςότθτα φλθσ που απζμεινε χάρισ ςτο πλθκωριςτίκο μοντζλο και ςχθμάτιςε το ςφμπαν που 

γνωρίηουμε. Ζτςι εξθγείται κεωρθτικά θ απουςία τθσ αντιφλθσ από το αντιλθπτό μασ ςφμπαν.  

Θ κακιερωμζνθ ωυςικι κεωρεί τθν εξαωάνιςθ τθσ αντιφλθσ ωσ ζνα από τα μεγαλφτερα 

αινίγματα τθσ κοςμολογίασ. Σφμωωνα με το κυρίαρχο κοςμολογικό μοντζλο, θ φλθ υπερίςχυςε 

ελαωρϊσ ςτθν αρχικι ςυμμετρία, οδθγϊντασ ςτο Σφμπαν που γνωρίηουμε. Τθν αντιμετωπίηει 

ωσ ζνα εξωτικό αντίγραωο τθσ φλθσ, χωροχρονικά αντίκετό τθσ, εχκρικό και ανταγωνιςτικό, 

που οι λιγοςτζσ εμωανίςεισ τθσ ςτο ορατό μασ ςφμπαν οωείλονται και παράγονται ςε ςπάνιεσ 

ςυνκικεσ και εξαωανίηεται αμζςωσ μζςω αλλθλοεξουδετζρωςθσ με τθν φλθ.  

Στο παρόν μοντζλο, αυτι θ κεϊρθςθ ανατρζπεται. Θ αντιφλθ δεν είναι αποφςα από το 

Σφμπαν• είναι ςυνυωαςμζνθ με τθν Φλθ ςε μια ςιαμαία ςχζςθ, ςυμμετρικι, δυναμικι, αλλά 

και λειτουργικά δθμιουργικι. 

Θ Φλθ που αντιλαμβανόμαςτε δεν είναι μια αυτόνομθ δομι• είναι το αποτζλεςμα μιασ 

εςωτερικισ ιςορροπίασ ανάμεςα ςε δυο κεμελιϊδεισ μορωζσ –δφο διακριτά χωροχρονικά 

ςυςτιματα: τθν φλθ και τθν αντιφλθ ςε αδιαίρετο δεςμό. Αυτι θ κεμελιϊδθσ δυαδικότθτα –

που απεικονίηεται όπωσ κα δοφμε, ςτθν ίδια τθ δομι του ωωτονίου, του ωορζα τθσ ενζργειασ– 

δεν περιορίηεται ςτο ωωτόνιο μόνο και ςτθν ακτινοβολία, αλλά εκτείνεται ςε όλο το ωάςμα 

των εκδθλϊςεων τθσ ωυςικισ πραγματικότθτασ. 

Θ αντιφλθ ποτζ δεν εξαωανίςτθκε από το ςφμπαν.  

Δεν καταςτράωθκε, αλλά εξελίχκθκε και μεταμορωϊκθκε  δεμζνθ ςε δομζσ όπου θ ςυμβίωςθ, 

θ ςυνεργαςία, θ ςυμπλθρωματικότθτα και όχι θ εξουδετζρωςθ, είναι ο κεμελιϊδθσ νόμοσ.  

Φλθ και θ αντιφλθ γεννικθκαν μαηί, αντίκετεσ  και  ςυμπλθρωματικζσ, ϊςτε να μποροφν να 

κτίηουν κόςμουσ. 

Αυτό το ςυμπζραςμα προκφπτει πολφ απλά και αυτονόθτα από τθν ίδια τθν δομι τθσ Φλθσ 

όπωσ καταγράωεται από το Κακιερωμζνο πρότυπο, όπου τα ςυςτατικά των πυρινων των 

ατόμων, των μεςονίων, των μποηονίων και όλων των ςωματιδίων που αποτελοφν τθν Φλθ 

(κουάρκσ- αντικουαρκσ, γλουόνια, όλα τα μεςόνια, τα μποηόνια, όλα τα ςωματίδια 

αλλθλεπίδραςθσ ςε όλεσ τισ κλίμακεσ τθσ φλθσ, είναι ιςόποςεσ φλθ και αντιφλθ ςε ςυμμετρικζσ 

δομζσ χωρίσ πάραυτα να αλθλοεξοντϊνονται.  

Στο κακιερωμζνο πρότυπο, θ φλθ περιγράωεται ωσ ςφνολο ςτοιχειωδϊν ςωματιδίων με 

ιδιότθτεσ όπωσ μάηα, ωορτίο και ςπιν, όπου θ αντιφλθ ςυμμετζχει εξϋίςου και ςυμμετρικά ςτθν 



7 
 

δομι τουσ, χωρίσ όμωσ αυτό να επιςθμαίνεται ι να ερμθνεφεται με κάποιο τρόπο, απλϊσ τα 

ανακαλυωκζντα ςωματίδια καταχωροφνται ςτον πίνακα των ςωματιδίων χωρίσ ιδιαίτερθ 

εξιγθςθ για τθν παρουςία τθσ αντιφλθσ. Ραρϋόλο που θ ςυμμετρικι παρουςία και 

ςυμπλθρωματικι ςυμμετοχι τθσ μεςα ςτθν φλθ είναι ςυςτθματικι, δεν αναρωτιζται που 

βρζκθκε όλθ αυτι θ αντιφλθ ςε ίςεσ ποςότθτεσ με τθν φλθ μζςα ςτα ςτοιχειϊδθ ςωματίδια και 

ποιοσ ακριβϊσ είναι ο ρόλοσ τθσ. Αναηθτοφνται λοιπόν τα ίχνθ τθσ με τθλεςκόπια, μάταια ςτο 

απομακριςμζνο ςφμπαν και χρειάηονται ερμθνείεσ όπωσ αυτι του πλθκωριςτικοφ μοντζλου 

για να εξθγιςουν τθν απουςία τθσ από τον κόςμο μασ.  

Θ πρϊιμθ φλθ άλλωςτε αμζςωσ μετα το Μπιγκ Μπάγκ είναι μια ςοφπα QGP, ζνα τζλειο υγρό, 

με ελάχιςτο ιξϊδεσ, ζνα πλάςμα αποτελοφμενο από κουάρκσ όλων των χρωμάτων και 

γλουόνια1 - τα ςτοιχειωδζςτερα ςωματίδια φλθσ και αντιφλθσ -από τα οποία δομοφνται τα 

πρωτόνια και τα νετρόνια που αποτελοφν τα αδρόνια και τουσ πυρθνεσ των ατόμων και όχι 

δομθμζνθ φλθ όπωσ τθν γνωρίηουμε.# Αυτά ςφμωωνα με τα αποτελζςματα ςυγκρόυςεων 

πυρινων χρυςοφ μεταξφ τουσ ςτο 99.95 % τθσ ταχφτθτασ του ωωτόσ - δθμιουργϊντασ 

κερμοκραςίεσ μεγαλφτερεσ από ζνα τριςεκατομμφριο βακμοφσ  που είναι 100.000 ωορζσ 

μεγαλφτερθ από του 'Θλιου, ςτο Σχετικιςτικό Βαρζων Λόντων Συγκρουςτι (RHIC) του 

Brookhaven National Laboratory, τθσ Νζασ Υόρκθσ. 

Θ κεωρία προβλζπει ότι αυτι θ κατάςταςθ πρζπει να υπιρξε για 10 μsec μετά το Big Bang, 

πριν τον ςχθματιςμό τθσ γνωςτισ φλθσ. Θ κατανόθςθ τθσ δθμιουργίασ του ςφμπαντοσ, περνάει 

μζςα από τθν κατανόθςθ του ςχθματιςμοφ τθσ 'ςοφπασ' των γκλουονίων-κουάρκ και μετά από 

τα πρϊτα τρία λεπτά του Big Bang, του ςχθματιςμοφ των ςυνθκιςμζνων ατομικϊν 

πυρινων.(Τα πρϊτα άτομα ςχθματίςτθκαν περίπου 400.000 χρόνια μετά από το big bang) 

Ζνα αμνιακό υγρό, ζνα πλάςμα ςωματιδίων φλθσ και αντιφλθσ ιταν θ πρωταρχικι φλθ... ςε 

αυτι τθ μιτρα κυοφορικθκε, από αυτι τθ μιτρα αναδφκθκε θ διςυπόςτατθ Ύλθ, αυτι που 

είμαςτε. 

Θ Φλθ μασ είναι απλά παράγωγθ αυτϊν των δφο πρωταρχικϊν υλϊν, φλθσ και αντιφλθσ που 

γεννθκθκαν μαηί και λειτοφργθςαν ςυμπθρωματικά για να κτίςουν κόςμουσ. 

Οι δφο χωροχρονικζσ καταςτάςεισ τθσ φλθσ –αντιφλθσ ςυναποτελοφν ζτςι ζναν ςιαμαίο 

μθχανιςμό, με ενεργειακζσ ιςχυρζσ δομζσ που καλφπτουν όλο το ωάςμα τθσ Φλθσ και τισ 

εκδθλϊςεισ τθσ.  

                                                           
1
     Σφμωωνα με τθν Κβαντικι Χρωμοδυναμικι, τα κουάρκ ωζρουν τρία χρϊματα (κόκκινο, πράςινο, μπλε) και τα 

αντικουάρκ τα αντίςτοιχα αντιχρϊματα. Οι ωορείσ τθσ ιςχυρισ αλλθλεπίδραςθσ είναι τα γκλουόνια, τα οποία 
αποτελοφνται από ςυνδυαςμοφσ χρϊματοσ–αντιχρϊματοσ. Υπάρχουν οκτϊ ανεξάρτθτοι τζτοιοι ςυνδυαςμοί, που 
αντιςτοιχοφν ςτα 8 γκλουόνια. Τα γκλουόνια αλλθλεπιδροφν με τα κουάρκ αλλά και μεταξφ τουσ, δθμιουργϊντασ 
μια πολφπλοκθ δυναμικι που οδθγεί ςε μια “κάλαςςα” κουάρκ, αντικουάρκ και γκλουονίων ςτο εςωτερικό των 
πρωτονίων και νετρονίων. 
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Αυτό το ζργο δεν αντιτίκεται ςτο Κακιερωμζνο Μοντζλο τθσ Φυςικισ οφτε ανταγωνίηεται τα 

κεμζλια τθσ κακιερωμζνθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ. Αντίκετα, ςτζκεται με ςεβαςμό και 

βαςίηεται ςτισ αποδεκτζσ αρχζσ και τα ευριματά του, προτείνοντασ παράλλθλα μια 

εναλλακτικι ερμθνεία εμπνευςμζνθ από τθν ίδια τθ γοθτεία των ερωτθμάτων που αωινει 

ανοιχτά το Κακιερωμζνο Μοντζλο. Ρρόκειται για μια κεωρθτικι προςζγγιςθ που αποςκοπεί 

ςτον εμπλουτιςμό του διαλόγου, όχι ςτθν ακφρωςι του. 

 

1.  Η Διττη φύςη τησ Ύλησ. 
 

Θ ιδζα τθσ διττισ ωφςθσ του ωωτονίου – μιασ εςωτερικισ ςχζςθσ ανάμεςα ςε φλθ και αντιφλθ 

– όπωσ και θ διττι δομι των ςωματιδίων όλθσ τθσ φλθσ ςφμωωνα με το Κακιερωμζνο 

Ρρότυπο, απαιτεί ζνα νζο μοντζλο για τθν κατανόθςθ τθσ ενζργειασ, τθσ κίνθςθσ τθσ φλθσ και 

των αλλθλεπιδράςεων. Αυτό το μοντζλο που προτείνεται εδϊ, βαςίηεται ςε αυτά που θ 

επιςτιμθ ζχει κτίςει και ζχει κεςπίςει ςε νομουσ και αρχζσ για να περιγραωεί θ ςυμπεριωορά 

τθσ φλθσ ςτον μικρόκοςμο. Θ πρόκεςθ είναι να κτιςτεί με τα υλικά αυτά μια ςυνολικι εικόνα 

τθσ Φφςθσ που να τα αξιοποιεί και να τα ερμθνεφει ικανοποιθτικά. Θ φπαρξθ τθσ φλθσ και τθσ 

αντιφλθσ ςε όλα τα ςτοιχειϊδθ ςωματίδια και ςτα άτομα που αποτελοφν τθν Φλθ οδθγοφν ςτθν 

ιδζα τθσ διττισ ωφςθσ τθσ, όπου φλθ και αντιφλθ, όντασ δφο χωριςτά χωροχρονικά ςυςτιματα, 

με αντίκετεσ και αντικατοπτρικζσ χωρικζσ και χρονικζσ διαςτάςεισ, (υπακοφουν ςτθν ςυμετρία 

CPT) κατόρκωςαν να κτίςουν τθν φλθ που γνωρίηουμε, ζναν κοινό ςιαμαίο κορμό με δφο 

όψεισ, θ μια όψθ κοιτϊντασ εναλλάξ ςτθν αντίκετθ κατεφκυνςθ του χωροχρόνου από τθν 

άλλθ. 

Αυτό το ςφςτθμα τθσ Φλθσ είναι αναγκαςτικά κβαντωμζνο κακϊσ ςτρζωεται εναλλάξ από το 

ζνα χωροχρονικό ςφςτθμα προσ το άλλο, παράγοντασ ζτςι όλο το ωάςμα των 

θλεκτρομαγνθτικϊν ςυχνοτιτων. Είναι επίςθσ ωυςικό να είναι κβαντωμζνθ και όλθ θ κίνθςθ 

και οι εκδθλϊςεισ τθσ φλθσ κακϊσ ο αντιςτρεπτόσ χρόνοσ τθσ CPT ςυμμετρίασ –t +t μετζχει ςε 

όλεσ τισ εκδθλϊςεισ τθσ φλθσ ςε όλεσ τισ κλίμακεσ τθσ φπαρξισ τθσ, από το άπειρα μικρό, ζωσ 

το άπειρα μεγάλο.  

Σφμωωνα με τθν αρχι τθσ αβεβαιότθτασ, εξ’ άλλου θ ‘μζτρθςθ’ διαταράςςει το ςφςτθμα το 

οποίο ‘μετρά’. Επομζνωσ μποροφμε να ςυμπεράνουμε ότι ςε κάκε «εναλλαγι - ταλάντωςθ», 

τθσ μιασ φλθσ από τθν άλλθ, το ςφςτθμα μεταβάλλεται από τθν προγενζςτερθ κατάςταςθ Κ1 

ςτθν  Κ2, από τθν Κ2 ςτθν Κ3 κ.λ.π. και ότι ζτςι προκφπτει θ μεταβολι (θ κίνθςθ) τθσ Φλθσ ςτο 

χρόνο. 

Φλθ και αντιφλθ είναι ζνα κβαντικό ςφςτθμα που κάκε ταλάντωςθ-μζτρθςθ μεταβάλλει τθν 

κατάςταςθ του ςυςτιματοσ από Κα/Μα => Κβ/Μβ  Ππου Κ θ κατάςταςθ του ςυςτιματοσ και 
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Μ θ μζτρθςθ-ταλάντωςθ. Οι ςυνεχείσ εναλλάξ ταλαντϊςεισ-μετριςεισ δθμιουργοφν τθν 

μετατόπιςθ (μετάλλαξθ-κίνθςθ) τθσ φλθσ ςτον χϊρο και τον χρόνο. 

Θ Κίνθςθ είναι το αποτζλεςμα τθσ μζτρθςθσ (διατάραξθ του ςυςτιματοσ) και θ ροι του χρόνου 

είναι κοκκϊδθσ, προκφπτει από τθν ςυχνότθτα των ταλαντϊςεων μεταξφ αρνθτικοφ –t και 

κετικοφ χρόνου +t . Ο αντιλθπτόσ όμωσ χρόνοσ ωαίνεται  ςυνεχισ όπωσ και θ κίνθςθ τθσ φλθσ.  

Ζχουμε να κάνουμε με δφο διαπλεκόμενα-δεςμευμζνα χωροχρονικά ςυςτιματα φλθσ και 

αντιφλθσ, τα οποία κακϊσ εναλλάςςονται ανζαα μεταξφ τουσ αποτελοφν τον ςυνολικό 

μθχανιςμό τθσ δομισ και τθσ κίνθςθσ τθσ Φλθσ. Αυτό ςυνεπάγεται ότι θ Φλθ ςτο ςφνολό τθσ 

αποτελεί ζνα κβαντικό αντικείμενο όπου ο χρόνοσ και ο χϊροσ  προκφπτουν κβαντωμζνοι 

κακϊσ ταλαντϊνονται ςυνεχϊσ μεταξφ του κετικοφ και του αρνθτικοφ χωροχρόνου. Αυτό που 

κτίηουν με τθν ςυνεχι εναλλαγι τουσ είναι θ δομι, το ενεργειακό υπόβακρο και τθν κίνθςθ τθσ 

Φλθσ,  κακϊσ κακορίηουν με αυτι τθν εναλλαγι όλα τα ενεργειακά πεδία και τισ δυνάμεισ που 

τα δθμιουργοφν.   

Μςωσ μάλιςτα αυτι θ ίδια θ ζννοια τθσ ταλάντωςθσ μεταξφ των δφο χωροχρονικϊν 

ςυςτθμάτων να μπορεί να δικαιολογιςει τθν δθμιουργία τθσ μάηασ εάν υποτεκεί οτι υπάρχει 

ζνασ διεγζρτθσ ταλαντωτισ που εξαναγκάηει ςε ςυντονιςμό τισ ςυχνότθτεσ ταλάντωςθσ των 

επιμζρουσ ςυςτθμάτων τθσ δομθμζνθσ φλθσ και να μπορζςει ζτςι το προτεινόμενο μοντζλο να 

ςυμβάλλει ςτθν κατανόθςθ των νόμων που διζπουν τθν φλθ από τον μικρόκοςμο ζωσ τα 

άςτρα. 

 Μπορεί δθλαδι να βρεκεί ότι θ μάηα δεν οωείλεται ςτο αδρανειακό πεδίο που δθμιουργεί 

κάποιο ςωματίδιο, όπωσ το ςωματίδιο Higgs, αλλά ςτο αδρανειακό πεδίο που δθμιουργεί ο 

ίδιοσ ο μθχανιςμόσ ταλάντωςθσ μεταξφ φλθσ και αντιφλθσ και ότι είναι ζνα αποτζλεςμα που 

προκφπτει από τθν λειτουργία του ίδιου του κβαντωμζνου μθχανιςμοφ τθσ διττισ ωφςθσ τθσ.   

Στο πζραςμα αυτισ τθσ ιςτορίασ και επιγραμματικά μποροφμε να επιςθμάνουμε ότι όλο αυτό 

το κβαντικό αντικείμενο που  ςυναποτελοφν τα δφο χωροχρονικά ςυςτιματα, είναι ζνα κλειςτό 

ενεργειακά ςφςτθμα, ζνα κλειςτό κφκλωμα, ςτο ςφνολό του ουδζτερο και αδιάωορο ωσ προσ 

το υπόλοιπο ςφμπαν ακόμα και εάν αυτό αποτελείται από διαωορετικι φλθ με δικοφσ τθσ 

νόμουσ και αρχζσ όπωσ είναι θ ςκοτεινι φλθ θ οτιδιποτε άλλο. Στθν ουςία ο κόςμοσ μασ δεν 

υπάρχει για το ςυνολικό υπόλοιπο ςφμπαν, είναι ζνα αόρατο, αδιάωορο ςυμβάν όπωσ θ 

ςκοτεινι φλθ για εμάσ. 

Το κάκε χωροχρονικό ςφςτθμα είναι ουδζτερο κακϊσ για τθν φλθ ιςχφει κετικόσ χϊροσ  +(χ ψ 

η) επί κετικό χρόνο +t .  Για τθν αντιφλθ αντίςτοιχα ιςχφει αρνθτικόσ χϊροσ -(χ ψ η) επί αρνθτικό 

χρόνο –t.  Στο ςφνολό τουσ θ φλθ και αντιφλθ με τον   κβαντικό μθχανιςμό τουσ αποτελοφν 

ζναν ενεργειακά ουδζτερο τόπο, ζνα κλειςτό κφκλωμα, ζνα αυγό, που μπορεί να 

αλλθλεπιδράςει μόνο με τον εαυτό του , μόνο με ςφνολα τθσ ίδιασ ωφςθσ με τθν δικι του 

κακϊσ ςτθν ουςία δεν είναι τίποτε άλλο παρά ςυχνότθτεσ ιτοι ενεργειακά πεδία, που 
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διαχζονται ςτο ςφμπαν και που μποροφν να γίνουν αντιλθπτά μόνο από αποκωδικοποιθτζσ - 

μετρθτζσ τθσ ίδιασ ωφςθσ με αυτά.  

Είναι πικανόν θ ίδια πρωταρχικι ςοφπα να δθμιοφργθςε και άλλεσ μορωζσ Φλθσ, διαωορετικά 

ςυςτιματα, όμωσ όλα είναι υποχρεωμζνα να αποτελοφνται από δφο αντίςτροωα, αντίκετα και 

ςυμπλθρωματικά χωροχρονικά ςυςτιματα, να αποτελοφν ζνα κβαντικό δίπολο, ωςτε να 

μποροφν ζτςι να δθμιουργιςουν ενζργεια, δομζσ και Φλθ. 

Αυτό μασ κάνει να ςκεωτοφμε ότι μπορεί να υπάρχουν πολλαπλά επικακιμενα ςφμπαντα, με 

διαωορετικά χωροχρονικά ςυςτιματα φλθσ, αδιάωορα μεταξφ τουσ, ςε ζναν ‘μθ χωρο’ όπου 

τα ίδια τα ςυςτιματα κτίηουν και κακορίηουν τθν φπαρξι του δικοφ τουσ χϊρου χωρίσ 

ςυγχρόνωσ να γίνονται αντιλθπτά από τυχόν άλλεσ δομζσ χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων με άλλο 

ωάςμα ςυχνοτιτων και αλλθλεπιδράςεων. 

Το ίδιο το ςφςτθμά μασ πικανόν να απαρικμεί  περιςςότερεσ διαςτάςεισ από τισ 4 που 

κεωροφςαμε, κακϊσ κινείται ανάμεςα ςε δφο χωροχρόνουσ.  Μια 5θ διάςταςθ ωαίνεται να το 

διευρφνει κακϊσ ο αρνθτικόσ χρόνοσ -t είναι μια διάςταςθ που ςυμμετζχει πλιρωσ ςτο 

ςφςτθμα και ίςωσ μια ακόμα διάςταςθ να αχνοωαίνεται που δθμιουργείται ςαν τόποσ 

αλλθλεπίδραςθσ των δφο χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων, ζνασ ορίηοντασ αλλθλεπίδραςθσ φλθσ 

αντιφλθσ, που αποτελεί τον κφριο κορμό τθσ ςιαμαίασ Φλθσ μασ. 

2. Ο Χρόνοσ ωσ Διπολικόσ Μηχανιςμόσ Ταλϊντωςησ 

Στο πλαίςιο τθσ ςυνφπαρξθσ φλθσ και αντιφλθσ, ο χρόνοσ δεν εμωανίηεται ωσ ζνα ουδζτερο 
υπόβακρο πάνω ςτο οποίο εκτυλίςςονται τα γεγονότα, αλλά ωσ άμεςθ ςυνζπεια τθσ 
ταλάντωςισ τουσ. Αν θ φλθ και θ αντιφλθ αποτελοφν δφο ςυμπλθρωματικά χωροχρονικά 
ςυςτιματα, τότε θ ςυνεχισ εναλλαγι – θ ταλάντωςθ – μεταξφ τουσ όχι μόνο οικοδομεί τθ 
δομι τθσ ενζργειασ και τθσ κίνθςθσ, αλλά γεννά και τθν ίδια τθν υωι του χρόνου. 

Ο χρόνοσ εδϊ δεν είναι μια ομοιόμορωθ ροι, αλλά το αποτζλεςμα ενόσ διπολικοφ 
μθχανιςμοφ: τθσ ταλάντωςθσ μεταξφ αρνθτικοφ και κετικοφ χρόνου ςτα δφο χωροχρονικά 
ςυςτιματα φλθσ και αντιφλθσ. Οι δφο φλεσ κινοφνται αντιςτροωα ςτον χρόνο. Αυτι θ 
κεμελιϊδθσ ιδιότθτα εξθγεί γιατί όλα τα ςωματίδια που ςυγκροτοφν τθν φλθ – μεςόνια, 
μποηόνια, πυρινεσ ατόμων, κακϊσ και τα ςωματίδια αλλθλεπίδραςθσ τθσ ιςχυρισ, αςκενοφσ 
και θλεκτρομαγνθτικισ δφναμθσ – μποροφν να ενςωματϊνουν φλθ και αντιφλθ χωρίσ να 
εξαχλϊνονται. Χωρίσ αυτιν τθν ιδιότθτα, θ δθμιουργία τθσ Φλθσ κα ιταν αδφνατθ, αωοφ τα 
αντίκετα ςωματίδια κα αλλθλοεξουδετερϊνονταν πριν ςχθματίςουν δομζσ. 

Θ αντιςτροωι ςτον χρόνο εγγυάται τθ ςυνφπαρξθ και τθ ςτακερότθτα των ςωματιδίων και 
αντιςωματιδίων μζςα ςε κάκε ςφνκετο ςωματίδιο. Γιατί παρϋότι τα δφο αντίκετα ςε ωορτίο, 
μάηα και ςτροωορμι ςωματίδια ςυνυπάρχουν ςε δεςμευμζνθ κατάςταςθ, δεν κινοφνται ςτον 
ίδιο χρόνο. Σχθματικά, όταν το ςωματίδιο τθσ φλθσ βρίςκεται ςτο ζνα άκρο τθσ ταλάντωςθσ 
ενόσ εκκρεμοφσ που πάλλεται ςτον χρόνο, το αντιςωματίδιο βρίςκεται ςτο άλλο άκρο. Είναι 
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αδφνατον να ςυναντθκοφν, κακϊσ αυτό κα ςιμαινε ςφμπτωςθ του παρελκόντοσ με το μζλλον 
– μια ςτιγμι που δεν μπορεί να υπάρξει. 

Το πζραςμα από τθ μία κατάςταςθ ςτθν άλλθ ςυνιςτά τον ςτοιχειϊδθ «παλμό» του χρόνου. 
Ζτςι, ο χρόνοσ εμωανίηεται κβαντιςμζνοσ: μια κοκκϊδθσ ακολουκία μεταβάςεων μεταξφ –t και 
+t, οι οποίεσ, μζςα από τθ ςυνεχι τουσ εναλλαγι, μασ δίνονται ωσ μια ομαλι και αδιάςπαςτθ 
ροι. 

Σε αυτιν τθν οπτικι μποροφν να εξεταςτοφν δφο κφριεσ αναπαραςτάςεισ: 

 Πρϊτθ αναπαράςταςθ: τα δφο ςυςτιματα εξελίςςονται ανεξάρτθτα και παραμζνουν 
ςυςχετιςμζνα μζςω μθ-τοπικισ ενθμζρωςθσ (ανάλογο τθσ κβαντικισ διεμπλοκισ). 

 Δεφτερθ αναπαράςταςθ: τα δφο ςυςτιματα προχωροφν βιμα προσ βιμα ςε μια κοινι 
ταλάντωςθ. Αυτι θ εκδοχι διατθρεί τθν ενότθτα τθσ φλθσ και προςωζρει μια πικανι 
εξιγθςθ για τθν προζλευςθ του μαγνθτικοφ πεδίου ωσ εκδιλωςθ τθσ χρονικισ 
ταλάντωςθσ (βλ. επίςθσ Ενότθτα 4α). 

Οι δφο εκδοχζσ αποδίδονται ςτα ςχιματα που ακολουκοφν. 

 

Εικόνα 6. Ανεξάρτθτα δίδυμα ςφμπαντα φλθσ και αντιφλθσ, ςυγχρονιςμζνα μζςω ςυνεχοφσ 

μθ τοπικισ ενθμζρωςθσ (κβαντικισ διεμπλοκισ). Είναι το μοντζλο που αναηθτάμε με 

τθλεςκόπια κάπου ςτο  ςφμπαν. Οι δφο φλεσ είναι δίδυμεσ και διαχωριςμζνεσ χωροχρονικά. 

Πμωσ ο χωροχρονοσ τθσ αντιφλθσ αποτελεί ζνα χωριςτό παράλλθλο μθ αντιλθπτό από τον 

κόςμο μασ ςφμπαν κακϊσ θ περιοδικι κοκϊδθσ ςτον χρόνο παρουςία του είναι αντίςτροωθ 

τθσ περιοδικισ κοκκϊδουσ δικισ μασ παρουςίασ. Θ αντιςτροωι –t , +t είναι κακοριςτικόσ 

παράγων ϊςτε τα δφο ςφμπαντα να μθν ςυναντθκοφν ποτζ ακόμα και αν μοιράηονται τισ ίδιεσ 

χωρικζσ ςυντεταγμζνεσ. Επομζνωσ είναι ανϊωελθ θ αναηιτθςθ τθσ αντιφλθσ «εκτόσ μασ» γιατί 

όταν είμαςτε παρόντεσ εμείσ, θ αντιφλθ απουςιάηει. 
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Εικόνα 7. Τα δφο ςφμπαντα μοιράηονται τισ ίδιεσ χωρικζσ ςυντεταγμζνεσ (ςυγκατοικοφν) : 

ςφνκεςθ από ςτιγμι ςε ςτιγμι των δφο χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων, όπου το χρονικό κενό του 

ενόσ γίνεται μζτρθςθ- παρουςία του άλλου  δθμιουργϊντασ τθ διπολικότθτα, τθν κβάντωςθ, 

κακϊσ και με αυτι τθν εναλλαγι, το μαγνθτικό πεδίο του ςυςτιματοσ. Είναι ο ίδιοσ ακριβϊσ 

μθχανιςμόσ χάρισ ςτον οποίο ςυνυπάρχουν τα ςτοιχειϊδθ ςωματιδια φλθσ-αντιφλθσ, ςτθν 

δθμιουργία των ςφκετων ςωματιδίων τθσ Φλθσ χωρίσ να εξαυλϊνονται.  

Τα δφο ςυςτιματα ςυναποτελοφν ζναν κοινό εννιαίο κορμό - τθν φλθ που γνωρίηουμε και 

μελετάμε- κακϊσ όλα τα ςωματίδια τθσ φλθσ μασ είναι ςφνκετα ςωματίδια φλθσ-αντιφλθσ. 

Αυτό μπορεί να παράγει δφο περιπτϊςεισ. 

1. Ρρϊτθ περίπτωςθ: Τα δφο χωροχρονικά ςυςτιματα ςυναποτελοφν ζναν κοινό εννιαίο 

κορμό, (ςιαμαία φλθ) δθμιουργϊντασ μια παράγωγθ φλθ ςαν ςυνιςταμζνθ Φλθ των δφο, 

τθν διττι φλθ μασ, αυτι που είμαςτε και ερευνάμε. 

2. Δεφτερθ περίπτωςθ: Τα δφο ςυγκατοικοφντα χωροχρονικά ςυςτιματα, ζχουν 

δθμιουργιςει ζνα εννιαίο κορμό φλθσ- αντιφλθσ (ςιαμαία φλθ) και ςυγχρόνωσ 

παραμζνουν δφο χωριςτά ανεξάρτθτα ςυςτιματα. Σε κάκε εναλλάγι, ό ζνασ χωροχρόνοσ 

δίνει τθν κζςθ του ςτον άλλο. Αυτό ςθμαίνει ότι θ φλθ που είμαςτε είναι θ μια πλευρά τθσ 

φλθσ και ςτθν επόμενθ εναλλαγι τθν κζςθ μασ παίρνει το αντικατοπτρικό μασ εγϊ. Είναι 

όμωσ μια περίπτωςθ που δεν μποροφμε να διερευνιςουμε κακϊσ ο χρόνοσ του 

αντικατοπτρικοφ μασ εγϊ, είναι χρονικό κενό για εμάσ. Ασ αρκεςτοφμε λοιπόν ςτθν 

αναηιτθςθ τθσ αντιφλθσ εντόσ μασ - αυτι που είμαςτε και ερευνάμε. 

Μια ςκζψθ παράτολμθ: Θ διπολικι εναλλαγι των χωροχρόνων, μπορεί να κεωρθκεί ζνασ 

διεγζρτθσ ταλαντωτισ, όπου κάκε κάκε ςφςτθμα και υποςφςτθμα από το πιο ςτοιχειϊδεσ 

ςωματίδιο ζωσ το ςφμπαν όλο, υποχρεοφται ςε κάποιο ςυγκεκριμζνο ρυκμό και ςυχνότθτα 
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εναλλαγισ ϊςτε να μθν βρεκεί ςτο μζςο του αντίκετου χωροχρόνου. Κα μποροφςε άραγε 

αυτό το αδρανειακό πεδίο που ζτςι προκφπτει να προςδϊςει μάηα ςτθν φλθ;  

Το διπολικό ςφςτθμα φλθσ–αντιφλθσ ωαίνεται να ευκφνεται για τθ δθμιουργία του θλεκτρικοφ 

και του μαγνθτικοφ πεδίου. Εάν αποδειχκεί ότι μπορεί να δϊςει απάντθςθ και για τθ 

δθμιουργία του βαρυτικοφ πεδίου, τότε κα ζχουμε αγγίξει ζναν κοινό μθχανιςμό πίςω από 

όλεσ τισ κεμελιϊδεισ αλλθλεπιδράςεισ. 

3.   Από τουσ Klein–Gordon τον Dirac και τον Αώνςτϊιν ςτη Συνύπαρξη  

 3α. Από τον Schrödinger ςτη Σχετικότητα 

Θ εξίςωςθ του Schrödinger υπιρξε κεμζλιο τθσ κβαντομθχανικισ, αλλά ιταν μια μθ 
ςχετικιςτικι προςζγγιςθ. Για να ςυνδυαςτεί με τθ κεωρία τθσ ςχετικότθτασ του Αϊνςτάιν, 
χρειαηόταν μια νζα εξίςωςθ που να ενςωματϊνει τθ κεμελιϊδθ ςχζςθ: 

 

Αυτό οδιγθςε το 1926 ςτθν εξίςωςθ Oskar Klein– Walter Gordon, ςαν τθν εξίςωςθ που 
περιγράωει τα ςχετικιςτικά θλεκτρόνια, τθν πρϊτθ απόπειρα ςχετικιςτικισ κβαντομθχανικισ. 

 

3β. Η εξύςωςη Klein–Gordon και τα προβλόματϊ τησ 

Θ Klein–Gordon αναπαράγει πράγματι τθ ςχζςθ ενζργειασ–ορμισ, αλλά ζωερε μαηί τθσ νζεσ 
δυςκολίεσ για τισ επικρατοφςεσ παραδοχζσ τθσ κβαντομθχανικισ όπωσ ιταν κατανοθτζσ ςτθν 
εποχι τουσ. (ζναν αιϊνα πριν) 

 Αρνθτικζσ ενζργειεσ: Οι λφςεισ περιλαμβάνουν όχι μόνο κετικζσ αλλά και αρνθτικζσ 
τιμζσ, πράγμα που τότε κεωρικθκε πρόβλθμα γιατί δεν είχε ακόμα ανακαλυωκεί θ 
φπαρξθ τθσ αντιφλθσ ςτα ςωματίδια. 

 Δευτεροτάξιοσ χαρακτιρασ: Επειδι θ εξίςωςθ είναι 2θσ τάξθσ ςτον χρόνο, χρειάηεται 
γνϊςθ τθσ κυματοςυνάρτθςθσ και τθσ πρϊτθσ παραγϊγου τθσ για να κακοριςτεί θ 
μελλοντικι εξζλιξθ. Αυτό αντιβαίνει ςτθ βαςικι αρχι ότι θ κυματοςυνάρτθςθ περιζχει 
όλθ τθν πλθροωορία. 

 Πρόβλθμα πικανοκρατικισ ερμθνείασ: Ο δευτεροτάξιοσ χαρακτιρασ δίνει λφςεισ τθσ 

μορωισ   Αυτό ςθμαίνει ότι δεν μπορεί να εκωράςει μια 
πυκνότθτα πικανότθτασ, επειδι αυτό κα ςιμαινε περιοδικι εξαφάνιςθ και 
επανεμφάνιςθ του ςωματιδίου! 
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Ππωσ γράωει ο Στ. Τραχανάσ ςτο βιβλίο Σχετικιςτικι Κβαντομθχανικι:2  

«Όμωσ αυτι θ εξίςωςθ δθμιουργεί περιςςότερα προβλιματα ςε ςχζςθ με αυτά που επιλφει. 
Και τοφτο διότι θ λφςθ τθσ εξ. Klein-Gordon δίνει – εκτόσ από τισ κετικζσ ενζργειεσ – και 
αρνθτικζσ ενζργειεσ για τθν κίνθςθ ενόσ ελεφκερου ςωματιδίου. 
Η ιδζα να απορρίψουμε τισ αρνθτικζσ λφςεισ και να κρατιςουμε μόνο τισ κετικζσ, δεν είναι 
εφικτι ςε μια κβαντικι κεωρία διότι μια ελάχιςτθ διαταραχι μπορεί να προκαλζςει 
μεταπτϊςεισ από τθν περιοχι των κετικϊν ςτθν περιοχι των αρνθτικϊν και να επαναφζρει 
ζτςι τισ τελευταίεσ ςτο προςκινιο. 
Ζνα άλλο πρόβλθμα τθσ εξ. Klein-Gordon είναι ότι είναι 2θσ τάξθσ ωσ προσ το χρόνο. 
Ζτςι, για να επιλυκεί χρειάηονται οι αρχικζσ ςυνκικεσ y(t=0) και τθσ πρϊτθσ παραγϊγου 
y'(t=0), δθλαδι να γνωρίηουμε και τθν δεφτερθ παράγωγο τθσ κυματοςυνάρτθςθσ. 
Αυτό ζρχεται ςε αντίκεςθ με τθν βαςικι αρχι τθσ κβαντικισ κεωρίασ, ότι θ κυματοςυνάρτθςθ 
περιζχει όλεσ τισ πειραματικά ελζγξιμεσ πλθροφορίεσ για ζνα φυςικό ςφςτθμα κι επομζνωσ θ 
γνϊςθ τθσ ςε μια οριςμζνθ χρονικι ςτιγμι κα πρζπει να επαρκεί για τον πλιρθ κακοριςμό τθσ 
μελλοντικισ του εξζλιξθσ. 
Επίςθσ, ο δευτεροτάξιοσ χαρακτιρασ τθσ εξ. Klein – Gordon δίνει π.χ. λφςεισ τθσ 

μορφισ , που για κάποιεσ χρονικζσ ςτιγμζσ μθδενίηονται. 

Αυτό ςθμαίνει πωσ το τετράγωνο τθσ κυματοςυνάρτθςθσ  δεν μπορεί να ερμθνευκεί 
ωσ πυκνότθτα πικανότθτασ, αφοφ λφςεισ ςαν τισ παραπάνω που μθδενίηονται για κάποιεσ 
χρονικζσ κα ςιμαιναν περιοδικζσ εξαφανίςεισ και εμφανίςεισ του ςωματιδίου από τον κόςμο 
τοφτο! 

Τα προβλιματα ερμθνείασ τθσ εξ. Klein-Gordon οφείλονται ςτον δευτεροτάξιο χαρακτιρα τθσ, 
ο οποίοσ με τθ ςειρά του προζκυψε ςτο γεγονόσ ότι θ ςχετικιςτικι ςχζςθ ενζργειασ – 

ορμισ  περιζχει τθν ενζργεια ςτο τετράγωνο3.» 

 

3γ. Ερμηνεύα μϋςα από το προτεινόμενο μοντϋλο 

Αυτό που κεωρικθκε πρόβλθμα για τισ παραδοχζσ τθσ κβαντομθχανικισ, ςτο πλαίςιο του 
μοντζλου μασ είναι απόδειξθ. Θ περιοδικι μθδζνιςθ τθσ λφςθσ δεν ςθμαίνει ότι το μακθματικό 
ςχιμα καταρρζει, αλλά ότι το ςωματίδιο πράγματι «ταλαντϊνεται» μεταξφ φλθσ και αντιφλθσ, 
εξαωανιηόμενο από τον ζναν χωροχρόνο και εμωανιηόμενο ςτον άλλο. «Ππωσ το ωωσ ενόσ 
ωάρου είναι περιοδικά ορατό μόνο όταν είναι ςτραμμζνο προσ το μζροσ μασ και εξαωανίηεται 
όταν είναι ςτραμζνο ςτθν αντίκετθ κατεφκυνςθ» 
Θ εναλλαγι αυτι είναι ο ίδιοσ μθχανιςμόσ που γεννά: 

                                                           
2 ΡΘΓΘ: Στζωανοσ Τραχανάσ, «Σχετικιςτικι Κβαντομθχανικι», Ρανεπιςτθμιακζσ Εκδόςεισ Κριτθσ 
https://physicsgg.me/2013/02/26/h- 
 
3
 Θ ςχετικιςτικι ςχζςθ ενζργειασ- ορμισ  που περιζχει τθν ενζργεια ςτο τετράγωνο επιςείρει λφςεισ κετικισ και 

αρνθτικισ ενζργειασ επιλφοντασ τισ εξιςϊςεισ που προκφπτουν. Αυτό κεωρικθκε άτοπο και αςυμβίβαςτο με τισ 
παραδοχζσ τθσ ωυςικισ. Οι αρνθτικζσ όμωσ ενζργειεσ περιγράωουν τθν ιςόποςθ φπαρξθ τθσ αντιφλθσ 
(αντιςωματιδίων) 

https://physicsgg.me/2013/02/26/h-
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 τθν κβάντωςθ (διακριτι εκπομπι ενζργειασ), 
 τθ ροι του χρόνου (ρυκμόσ εναλλαγισ), 
 το μαγνθτικό πεδίο (απότομθ αλλαγι ωάςθσ ςε κάκε θμιπερίοδο). 

 

 

3δ. Η εξύςωςη Dirac (1928) 

Ο Dirac, αναηθτϊντασ εξίςωςθ πρϊτου βακμοφ ςτον χρόνο, κατζλθξε ςε ζνα μακθματικό 
υπόςτρωμα που: 

 επιλφει τα προβλιματα τθσ Klein–Gordon, 
 ειςάγει ωυςικά το ςπιν ωσ εγγενι ιδιότθτα, 
 προβλζπει τθν φπαρξθ τθσ αντιφλθσ. 

Θ Dirac δεν κατζςτθςε απλϊσ «κακαρότερθ» τθν περιγραωι· ζδειξε ότι το ίδιο το μακθματικό 
ςχιμα τθσ φλθσ είναι αδιαχϊριςτο από τθν φπαρξθ τθσ αντιφλθσ. 

 

3ε. Ερμηνεύα μϋςα από το προτεινόμενο μοντϋλο 

Στο δικό μασ πλαίςιο: 

 Το ςπιν μπορεί να ιδωκεί ωσ «ςτροφορμι ςτον χρόνο», θ υπογραωι τθσ ταλάντωςθσ 
μεταξφ φλθσ και αντιφλθσ. 

 Θ μαγνθτικι ροπι δεν είναι τυχαία ιδιότθτα, αλλά ωυςικι ςυνζπεια τθσ περιοδικισ 
εναλλαγισ των ςωματιδίων από τον αρνθτικό ςτον κετικό χρόνο και αντίςτροωα. 
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 Το «υπόςτρωμα Dirac» επιβεβαιϊνει ότι φλθ και αντιφλθ είναι ςυμπλθρωματικζσ, όχι 
εχκρικζσ. 

Στο πλαίςιο τθσ Dirac εξίςωςθσ, το ςπιν αναδφεται ωσ ωυςικό χαρακτθριςτικό τθσ φλθσ, ςε 
ςτενι ςχζςθ με το μαγνθτικό πεδίο. Στθν προτεινόμενθ ερμθνεία, το ςπιν δεν είναι μια 
αωθρθμζνθ εςωτερικι ιδιότθτα, αλλά ο εκωραςτισ του ίδιου του μθχανιςμοφ τθσ ταλάντωςθσ 
φλθσ–αντιφλθσ. Είναι θ μακθματικι υπογραφι τθσ περιοδικισ αντιςτροφισ φάςθσ ςτο χρόνο 
που γεννά το μαγνητικό πεδίο και ςυνεπϊσ αποτελεί μία ακόμθ ζνδειξθ ότι ο χρόνοσ και θ 
ενζργεια προκφπτουν από αυτόν τον διπολικό ρυκμό. 

3ζ. Η ενότητα Σχετικότητασ και Κβαντομηχανικόσ – Ο Αώνςτϊιν 

Για δεκαετίεσ θ ςυνφπαρξθ ςχετικότθτασ και κβαντομθχανικισ κεωρικθκε αςυμβίβαςτθ. 
Πμωσ, όπωσ δείχνει το μοντζλο μασ, οι ίδιεσ οι εξιςϊςεισ που προκάλεςαν αμθχανία (Klein–
Gordon και Dirac) περιγράωουν ακριβϊσ τθ διπολικι ταλάντωςθ φλθσ–αντιφλθσ. 

Το αςυμβίβαςτο δεν είναι ςτθ ωυςικι, αλλά ςτθν ερμθνεία. Με αυτι τθν οπτικι, ο Αϊνςτάιν 
δικαιϊνεται: θ ςχετικότθτα και θ κβαντομθχανικι δεν είναι αντίπαλοι κόςμοι, αλλά δφο όψεισ 
του ίδιου μθχανιςμοφ.  

3η. Συμπϋραςμα 

«Οι εξιςϊςεισ Klein–Gordon και Dirac περίμεναν για ζναν αιϊνα παροπλιςμζνεσ, 
αποτυπϊνοντασ τισ περιοδικότθτεσ και τισ ιδιότθτεσ τθσ φλθσ. Μςωσ τϊρα μποροφμε να δοφμε 
ότι δεν περιγράωουν μόνο το ςωματίδιο, αλλά τον ίδιο τον διπολικό ρυκμό τθσ φλθσ και τθσ 
αντιφλθσ, που γεννά τον χρόνο, τθν ενζργεια και το μαγνθτικό πεδίο. Το μακθματικό τουσ 
ςϊμα περίμενε τθν ερμθνεία του: είμαςτε φλθ και αντιφλθ, δεμζνοι ςε μια αζναθ ταλάντωςθ. 
Εάν επιχειροφςαμε να ερμθνεφςουμε τθν πρόταςι μασ με μακθματικοφσ υπολογιςμοφσ, οι 
εξιςϊςεισ Klein–Gordon και Dirac κα ιταν ανάμεςά τουσ.» 

Θ πραγματικότθτα που περιγράωουμε εδϊ, αποδεικνφει ότι οι ίδιοι νόμοι ιςχφουν από τον 
μικρόκοςμο ζωσ τον μακρόκοςμο και ότι θ κεωρία τθσ ςχετικότθτασ είναι ςυμβατι με τθν 
κβαντομθχανικι.  Ζτςι, οι εξιςϊςεισ Klein–Gordon και Dirac δεν αποτελοφν αδιζξοδα, αλλά 
μακθματικοφσ κακρζωτεσ τθσ ταλάντωςθσ φλθσ–αντιφλθσ, δείχνοντασ τθν ενότθτα 
κβαντομθχανικισ και ςχετικότθτασ που οραματίςτθκε ο Αϊνςτάιν. 

4.-- Το φωσ γύνεται το πιο προςιτό αποτύπωμα αυτόσ τησ 

ςυμφιλύωςησ. 
 

«Εάν το φωτόνιο δεν είναι ζνα ηεφγοσ e⁻–e⁺, τότε παριςτάνει  
με επιτυχία ότι είναι — ζχουμε επομζνωσ να κάνουμε  
με ζναν πολφ καλό θκοποιό.» 
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Σφμωωνα με το Κακιερωμζνο πρότυπο και τθν κβαντικι ωυςικι, το ωωτόνιο είναι ζνα 

ςωματίδιο που θ ςυμπεριωορά του προκαλεί πολλά ερωτθματικά κακϊσ παρουςιάηει πολλά 

παράδοξα. Πλα αυτά τα παράδοξα κεωροφνται κβαντικζσ ςυμπεριωορζσ και καταγράωονται 

και ερευνϊνται ςαν τζτοια, κτίηοντασ ζτςι όλο αυτό το γοθτευτικό πλζγμα των παράδοξων 

ςχεδόν μαγικϊν ςυμβάντων ςτισ ςυμπεριωορζσ του μικρόκοςμου.   

Το ωωτόνιο είναι κεωρθτικά ζνα άμαηο, αφόρτιςτο ςωματίδιο, ζνα μποηόνιο με ςπιν 1. Είναι 

ςυγχρόνωσ ζνα θλεκτρομαγνθτικό κφμα που διαχζεται ςε κβάντα και που ςυμπεριωζρεται ςαν 

ςωματίδιο ι ςαν θλεκτρομαγνθτικό κφμα, ανάλογα με το εάν το ‘μετράμε’- παρατθροφμε ςαν 

ςωματίδιο ι ςαν κφμα. 

Πμωσ: 

 Ρωσ ζνα ουδζτερο, αωόρτιςτο ςωματίδιο είναι ςυγχρόνωσ θλεκτρομαγνθτικό κφμα; 

Ρωσ αίωνισ δεν χρειάηεται θ τάςθ μεταξφ δφο αντικζτων ωορτίων για τθν δθμιουργία 

θλεκτρομαγνθτικοφ κφματοσ; 

 Πποια και αν είναι θ πθγι προζλευςισ του, ςοφπερ-νόβα ι ταπεινό κερί, το ωωσ είναι 

προικιςμζνο με τθν ίδια ανεξάντλθτθ ποςότθτα ενζργειασ ϊςτε να ταξιδεφει αιϊνια με 

τθν πιο μεγάλθ ταχφτθτα ςτο ςφμπαν, χωρίσ ποτζ να χρειάηεται εξωτερικι βοικεια και 

χωρίσ να μειϊνεται από αυτό θ ορμι ι θ ενζργειά του. Ρωσ εξθγείται αυτό; 

Μιπωσ αυτά και πολλά άλλα παραδοξα των κβαντικϊν ςυμπεριωορϊν του ωωτόσ μποροφν να 

εξθγθκοφν με απλό τρόπο; 

Σε αυτό το κεωάλαιο, προτείνουμε ότι  όλθ  θ Φλθ και ςυνεπϊσ και το ωωσ, είναι το 

αποτζλεςμα τθσ διπλισ παρουςίασ και ςυνεργαςίασ φλθσ – αντιφλθσ ςτθν  δθμιουργία και 

φπαρξι τθσ.  

Στθν περίπτωςθ του ωωτόσ είναι το ηεφγοσ e⁻–e⁺ ποηιτρόνιο – θλεκτρόνιο που μποροφν να 

εξθγιςουν με απλό τρόπο όλα τα παράδοξα ςτθν ςυμπεριωορά του ωωτόσ. Πλα τα ςωματίδια 

αλλθλεπίδραςθσ εξ’ άλλου ςε όλεσ τισ κλίμακεσ (ςτθν αςκενι πυρθνικι δφναμθ τα W+,W–,Z0, 

ςτθν ιςχυρι πυρθνικι τα γλουόνια) είναι μποηόνια που αποτελοφνται από ςωματίδια και 

αντιςωματίδια και ζτςι αλλθλεπιδροφν με τα πρωτόνια, τα νετρόνια, τα κουαρκ και τα 

αντικουάρκ - τα ςωματίδια και τα αντιςωματίδια των πυρινων. Κατϋαναλογία και το ωωτόνιο, 

ςαν ςωματίδιο αλλθλεπίδραςθσ, είναι ζνα ςφνκετο ςωματίδιο φλθσ και αντιφλθσ και είναι 

αυτι ακριβϊσ θ διττι του ςφνκεςθ που του δίνει τθν δυνατότθτα αλλθλεπίδραςθσ με τα άτομα 

τθσ διττισ φλθσ. 

Το ωωσ, οι αλλθλεπιδράςεισ του, οι μετατροπζσ ενζργειασ, θ ςυμπεριωορά του ςαν 

θλεκτρομαγνθτικό κφμα, θ αςτείρευτθ ενζργειά του, θ διάχυςθ τθσ ενζργειάσ του ςε κβάντα, 

όπωσ και  θ ζννοια τθσ ςχετικιςτικισ μάηασ του, προκφπτουν οργανικά από αυτι τθ κεμελιϊδθ 

ςχζςθ. Το μοντζλο μασ για το ωωσ, ςτθριγμζνο ςτθ δομι του e⁻–e⁺ ηεφγουσ (ηεφγουσ 
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θλεκτρονίου-ποηιτρονίου) ςτθν ςφςταςθ του, εξθγεί το πϊσ θ φλθ και θ αντιφλθ, ενωμζνεσ ςε 

ενιαία δομι, αλλθλεπιδροφν με τθν Φλθ ςτθν οποία προςπίπτουν, παράγουν ενζργεια, ωωσ, 

και ολο το ωάςμα των ωαινομζνων, χωρίσ τθν ανάγκθ επεμβατικϊν διαδικαςιϊν όπωσ θ 

κανονικοποίθςθ Feynman που χρθςιμοποείται για τθν εξάλειψθ απειριςμϊν μάηασ και 

ωορτίου που εμωανίηονται κατά τουσ υπολογιςμοφσ των αλλθλεπιδράςεων του ωωτόσ με τθν 

Φλθ. Θ φπαρξθ του ποηιτρονίου μζςα ςτθν δομι του ωωτονίου εξαλείωει με ωυςικό τρόπο 

όλουσ αυτοφσ τουσ απειριςμοφσ.  

 

4α. Ο μηχανιςμόσ των αλληλεπιδραςεων τησ δομόσ e⁻–e⁺ του φωτονύου 

με την Ύλη  

είναι απλόσ και εύναι το ποζιτρόνιο ο πρωταγωνιςτόσ όλων των επιχειρήςεων 

αλληλεπίδραςησ: 

 

Το ποηιτρόνιο τθσ δομισ e⁻–e⁺του ωωτονίου, προςπίπτοντασ ςτισ επιωάνειεσ, αλλθλεπιδρά με 

το θλεκτρόνιο ενόσ από τα άτομα του υλικοφ, το αποςπά ι το εξαυλϊνει δθμιουργϊντασ ζνα 

καινοφργιο ωωτόνιο το οποίο μπορεί και να ςκεδάςει θ μθ. Το ςυνοδευτικό του αρχικοφ 

ωωτονίου θλεκτρόνιο, καταλαμβάνει ι μθ(ιονιςμόσ), τθν κζςθ του αποςπακζντοσ 

θλεκτρονίου, μεταωζροντασ τθν ενζργειά του και διεγείροντασ ζτςι το άτομο με το οποίο 

αλλθλεπίδραςε.  

Στθν προςκρουόμενθ επιωάνεια καμιά διαωοροποίθςθ ςτθν ςφςταςθ του υλικοφ δεν 

παρατθρείται κακϊσ το ποηιτρόνιο e+  κάνει κακαρι δουλειά αποςπϊντασ ζνα θλεκτρόνιο από 

το άτομο και αντικακιςτϊντασ το άμεςα, χωρίσ να αωινει ίχνθ επάνω ςτθν Φλθ. 

 Θ φπαρξθ του ποηιτρονίου e+ ςτθ ςφςταςθ του ωωτονίου εξθγεί επίςθσ όλθ τθν διαδικαςία 

τθσ αλθλεπίδραςθσ του ωωτόσ με το οπτικό νεφρο του οωκαλμοφ, το οποίο με αυτόν τον 

τρόπο διεγείρεται και μεταωζρεται θ ςυχνότθτα του προςπίπτοντοσ ωωτόσ μζςω του οπτικοφ 

νεφρου ςτον εγκζωαλο χωρίσ παρατθροφμενθ ςυςςϊρευςθ μάηασ κατά τθν αλλθλεπιδράςθ 

παρϋόλο που το ωωτόνιο αποτελείται από ςωματίδια με μάηα. Αυτι θ ‘κακαρι δουλειά’του 

ποηιτρονίου που αποςπά ζνα θλεκτρόνιο δθμιουργϊντασ ωωτόνιο και αντικακιςτϊντασ το 

θλεκτρόνιο που είχε αποςπάςει με το δικό του, αωορά όλεσ τισ αλλθλεπιδράςεισ του ωωτόσ με 

τθν Φλθ με τον ίδιο ακριβϊσ τρόπο, ϊςτε πουκενά δεν εμωανίηεται ςυςςϊρευςθ μάηασ.  Ζτςι 

εμωανίηεται ωσ άμαηο κατά τισ αλλθλεπιδράςεισ του.  

Αυτόσ ο απλόσ μθχανιςμόσ με αυτι τθν ςφςταςθ επεξθγεί και ερμθνεφει πλιρωσ όλο το ωάςμα 

των αλλθλεπιδράςεων του ωωτόσ με τθν Φλθ όπωσ αυτά με ακρίβεια ζχουν καταγραωεί από τα 

πειράματα τθσ κβαντομθχανικισ και από τον Feynman ςτο GED χωρίσ τθν περίεργθ φπαρξθ 

παραξενιϊν και αναπάντεχων ςυμβάντων όπωσ επεςιμαινε ο ίδιοσ και χωρίσ τθν ανάγκθ 
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κανονικοποίθςθσ των απειριςμϊν ςτισ μάηεσ και τα ωορτία που εμωανίηονται ςτουσ 

υπολογιςμοφσ των αλλθλεπιδράςεων όταν το ωωτόνιο κεωρείται ζνα άμαηο ςθμειακό 

ςωματίδιο χωρίσ δομι. 

Ακολουκοφν οι γνωςτζσ αλλθλεπιδράςεισ του ωωτόσ με τθν φλθ που εξθγοφνται πολφ απλά με 

τον μθχανιςμό αλλθλεπιδραςεων τθσ δομισ e⁻–e⁺ του ωωτονίου όπωσ τον εξθγιςαμε 

νωρίτερα.  

Α) Το  φωτοθλεκτρικό φαινόμενο - ιονιςμόσ του ατόμου.-   Το ποηιτρόνιο e+  τθσ δομισ (e⁻–e⁺) 

του ωωτονίου, αποςπά ζνα θλεκτρόνιο e- από ζνα άτομο τθσ προςπίπτουςασ επιωάνειασ 

ςχθματιηοντασ ζνα ωωτόνιο, το άτομο με αυτόν τον τρόπο ιονίηεται. Το ςυνοδευτικό 

θλεκτρόνιο απελευκερϊνεται χωρίσ να απορροωθκεί από το ιονιςμζνο άτομο.  

Τα ελεφκερα θλεκτρόνια που παρατθροφνται, δεν προζρχονται απαραίτθτα από το μζταλλο ι 

το υλικό ςτο οποίο προςπίπτει το ωωσ, αλλά μποροφν να ελευκερωκοφν από τα ίδια τα 

προςπίπτοντα ωωτόνια κακϊσ το ποηιτρόνιο του ωωτονίου ζχει τθν ικανότθτα να 

απορροωιςει ζνα θλεκτρόνιο από το άτομο (ιονιςμόσ), δθμιουργϊντασ ζνα καινοφργιο 

ωωτόνιο, απελευκερϊνοντασ ζτςι το μζχρι ςτιγμισ δικό του θλεκτρόνιο. 

Β) Τθν Σκζδαςθ Rayleigh του φωτονίου από το άτομο ςυνολικά (το άτομο οφτε ιονίηεται οφτε 

διεγείρεται) -  Το ποηιτρόνιο e+ αποςπά ζνα θλεκτρόνιο e- από ζνα άτομο τθσ προςπίπτουςασ 

επιωάνειασ ςχθματιηοντασ ζνα νζο ωωτόνιο το οποίο αλλάηει κατεφκυνςθ. Το ςυνοδευτικό 

θλεκτρόνιο αντικακιςτά το αποςπακζν. 

Γ) Τθν Σκζδαςθ Compton ςε θμιδζςμια θλεκτρόνια- ιονιςμόσ.-  Το ποηιτρόνιο e+ αποςπά ζνα 

θλεκτρόνιο e-  από ζνα άτομο τθσ προςπίπτουςασ επιωάνειασ ςχθματιηοντασ ζνα ωωτόνιο το 

οποίο αλλάηει κατεφκυνςθ,  το άτομο με αυτόν τον τρόπο ιονίηεται.  Το ςυνοδευτικό 

θλεκτρόνιο απελευκερϊνεται.  

Δ) Τθν Δίδυμθ γζνεςθ (e-,e+) ςτο θλεκτρομαγνθτικό πεδίο του πυρινα. 

Ε) Τθν Δίδυμθ γζνεςθ (e-,e+) ςτο θλεκτρομαγνθτικό πεδίο των ατομικϊν θλεκτρονίων. 

Θ Δίδυμθ γζνεςθ αποτελεί περίτρανθ απόδειξθ τθσ ςφςταςθσ του ωωτόσ γιατί διερχόμενο το 

ωωτόνιο ςτο ιςχυρό θλεκτρομαγνθτικό πεδίο του πυρινα ι των ατομικϊν θλεκτρονίων, λφεται 

ο θλεκτρομαγνθτικόσ του δεςμόσ και αποκαλφπτεται θ ςφςταςι του ςαν παράδοξθ δίδυμθ 

γζννεςθ  (e-,e+). Για το μοντζλο μασ αυτό δεν ζχει καμιά παραδοξότθτα, αντίκετα είναι 

ακριβϊσ αυτό που κα προβλζπαμε οτι κα ςυμβεί ςε τζτοια περίπτωςθ.   

Θ μετατροπι ωωτονίου ςε ηεφγοσ e⁻–e⁺ (και αντίςτροωα) επιβεβαιϊνει τθν εςωτερικι του 

δομι. Το ωωτόνιο δεν είναι άυλο – ζχει δυνθτικά φλθ και αντιφλθ δεςμευμζνεσ. Θ ‘εξαψλωςθ’ 

αυτϊν των δφο ςωματιδίων e⁻–e⁺ δίνει ωωτόνια ίδιασ ωφςθσ, επιβεβαιϊνοντασ τθν 

αντιςτρεπτότθτα τθσ διαδικαςίασ. 
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Η.  Πολαπλζσ αλλθλεπιδράςεισ και διεγζρςεισ 

Σφνκετεσ διεγζρςεισ ατόμων και επανεκπομπζσ ωωτονίων μποροφν να κεωρθκοφν ωσ 

απορρόωθςθ του ηεφγουσ e⁻–e⁺ αλλθλεπιδρϊντασ με ανάλογο μθχανιςμό με κάποιο 

θλεκτρόνιο και επανεμωάνιςι του ςε νζα τροχιακι κατάςταςθ, με αποτζλεςμα εκπομπι νζου 

ωωτονίου διαωορετικισ ςυχνότθτασ. 

5.-- Ο Ηλεκτρομαγνητιςμόσ ωσ τροχιακό κύνηςη του ζεύγουσ 

Το ωωτόνιο με αυτι τθν ςφςταςθ (e-,e+) ςαν ηεφγοσ, επεξθγεί επίςθσ τθν θλεκτρομαγνθτικι 

του ιδιότθτα κακϊσ ζνα άμαηο αωόρτιςτο μποηόνιο(ςπιν 1) όπωσ κακιερωμζνα ορίηεται, δεν 

κα μποροφςε να παράγει θλεκτρομαγνθτικό πεδίο. Το ωωτόνιο όπωσ το ορίςαμε, μποηόνιο 

επίςθσ με ςπιν (1) μπορεί να παράγει ςυνεχϊσ κινθτικι ενζργεια εκ των ζςω, αιϊνια και 

αδιάκοπα όπωσ το κάνει, χάρισ ςτθν θλεκτρομαγνθτικι δομι του που προκφπτει από τθν 

ςυνφπαρξθ του διπόλου (e-,e+).                           

Θ φπαρξθ θλεκτρομαγνθτικοφ πεδίου προκφπτει από τθν δυναμικι κίνθςθ του ςυςτιματοσ e⁻–

e⁺. Θ τροχιακι κίνθςθ των ωορτίων προκαλεί περιοδικι διαμόρωωςθ του πεδίου, με κυματικό 

χαρακτιρα. 

6.-- Η κβϊντωςη και η ςυχνότητα ωσ αποτϋλεςμα τησ δομόσ e⁻–e⁺ 
Θ κλαςικι QED αποδίδει τθν κβάντωςθ ςε αωθρθμζνεσ ιδιότθτεσ πεδίων. Εδϊ, θ κβάντωςθ 

πθγάηει από τθ ωυςικι φπαρξθ του ςυηευγμζνου ηεφγουσ e⁻–e⁺. Δεν απαιτείται κανζνα 

εξωτερικό ποςοτικό όριο – θ ίδια θ δομι είναι ποςοτικοποιθμζνθ. 

Το ωωτόνιο ταλαντϊνεται ςυνεχϊσ ανάμεςα ςτθν φλθ και τθν αντιφλθ, ανάμεςα ςε δφο 

διακριτά χωροχρονικά ςυςτιματα κακϊσ ανικει ιςότιμα και ςτα δφο. Ππωσ το ωωσ ενόσ 

ωάρου είναι περιοδικά ορατό μόνο όταν είναι ςτραμμζνοσ προσ το μζροσ μασ και εξαωανίηεται 

όταν είναι ςτραμζνο ςτθν αντίκετθ κατεφκυνςθ, ζτςι και το ωωτόνιο, εκπζμπει διακεκομμζνα 

προσ τθν φλθ ςε διακριτά πακζτα.  Θ ςυνεχισ ταλάντωςθ μεταξφ των δφο χωροχρονικϊν 

ςυςτθμάτων προκαλεί κυματικζσ εκπομπζσ θλεκτρομαγνθτικισ ενζργειασ ςε διακριτά πακζτα 

(κβάντα). 

Υπάρχει όμωσ και μια άλλθ πικανθ εξιγθςθ. Αωου ςφμωωνα με τισ παραδοχζσ τθσ 

κβαντομθχανικισ, θλεκτρόνιο και ποηιτρόνιο εξαυλϊνονται εκπζμποντασ ζνα ωωτόνιο κάκε 

ωορά, παράγουν επομζνωσ ζτςι ζνα κβάντα ωωτόσ ςε κάκε ςτιγμι τθσ διαδρομισ τουσ.  Ακόμα 

και ζτςι,  θ διάδοςθ του ωωτόσ ςε κβάντα όπωσ και το θλεκτρομαγνθτικό υπόβακρο του 

ωωτονίου, χρειάηονται ζνα δεςμευμζνο ηεφγοσ φλθσ και αντιφλθσ (e-,e+) για να ερμθνευτοφν. 
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Θ κβάντωςθ τθσ ενζργειασ του ωωτόσ ερμθνεφεται εδϊ ωσ ωυςικό αποτζλεςμα τθσ ελάχιςτθσ 

δυνατισ δομισ: του ηεφγουσ e⁻–e⁺. Θ φπαρξθ αυτοφ του δεςμευμζνου ηεφγουσ επιβάλλει τθ 

μετάδοςθ ενζργειασ ςε μονάδεσ – τα κβάντα ωωτόσ. 

6α. Η ενϋργεια του φωτόσ: E = hν εκ των ϋςω 

Θ ενζργεια του ωωτονίου προζρχεται από τθ δυναμικι ςχζςθ μεταξφ των δφο ςυςτατικϊν του. 

Θ ςυχνότθτα δεν είναι αωθρθμζνθ ποςότθτα αλλά ρυκμόσ εναλλαγισ ανάμεςα ςτθν φλθ και 

τθν αντιφλθ.  Ζτςι, θ εξίςωςθ E = hν αποκτά ωυςικό νόθμα: είναι ςυνζπεια τθσ ίδιασ τθσ δομισ 

του ωωτονίου. Θ ταλάντωςθ του ςυςτιματοσ από τον κετικό ςτον αρνθτικό χωροχρόνο, μεταξφ 

δλδ των δφο αντίκετα ωορτιςμζνων ςωματιδίων (e⁻ και e⁺), θ ςυμμετρικι δομι του ςτθν 

εναλλαγι αυτων των δφο καταςτάςεων, δθμιουργεί το θλεκτρομαγνθτικό πλζγμα και όλο το 

φάςμα των ςυχνοτιτων του φωτόσ. 

7.-- Δεν τρϋχει ςτον χρόνο:  
Οι ςυμετρικά αντίςτροωοι χρόνοι των δφο χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων φλθσ αντιφλθσ (t+,t-), ςε 

κάκε ταλάντωςθ αλλθλοαναιροφνται και ζτςι επιτυγχάνεται ϊςτε ‘ο ίδιοσ χρόνοσ’ του ωωτόσ 

να είναι μθδενικόσ όπωσ ζχει οριςτεί ςτθν κεωρία τθσ ςχετικότθτασ. ‘Το ωωσ δεν τρζχει ςτον 

χρόνο’. 

7α Χρόνοσ και μαγνητικό πεδύο 
Μιλϊντασ για τον χρόνο, θ ταλάντωςθ μεταξφ του κετικοφ και του αρνθτικοφ χρόνου είναι 

πιςτεφω θ προςτατευτικι δικλίδα και θ εγγφθςθ τθσ ςυνεργαςίασ φλθσ-αντιφλθσ κακϊσ ςτα 

δεςμευμζνα (διαπλεκόμενα) υποατομικά ςωματίδια θ ςυνδυαςμζνθ κίνθςι τουσ ςε 

αντίςτροωουσ χρόνουσ (χωροχρόνουσ) δεν επιτρζπει τθν επαωι τουσ.  Είναι απειροςτά μικρόσ 

ο χρόνοσ και το μικοσ ταλάντωςισ τουσ ζτςι ϊςτε να αλλθλεπιδροφν, αδφνατον όμωσ να 

ςυναντθκοφν γιατί αυτό ςθμαίνει ςφμπτωςθ του παρελκόντοσ με το μζλλον τουσ. Μια τζτοια 

ςτιγμι δεν μπορεί να υπάρξει. 

Αυτι τθν ιδιότθτα πρζπει να τθν ζχουν «εν δυνάμει» και όλα τα δεςμευμζνα (θ διαπλεκόμενα) 

υποατομικά ςωματίδια που ςυναποτελοφν τουσ πυρινεσ ι τα ςφνκετα ςωματίδια, τα μεςόνια, 

τα μποηόνια κλπ.   

O λόγοσ που ςυντρζχει είναι αυτό που ιςχφει εξϋοριςμοφ για τον χρόνο φλθσ - αντιφλθσ, παρ' 

ότι ςυγκατοικοφν τα δφο ςωματίδια, δεν κινοφνται ςτον ίδιο χρόνο. Σχθματικά 

παρουςιαηόμενο, όταν το ζνα ςωματιδιο βρίςκεται ςτο ζνα άκρο τθσ ταλάντωςθσ ενόσ 

εκκρεμοφσ που ταλαντϊνεται ςτον χρόνο, το άλλο ςωματίδιο βρίςκεται ςτο άλλο άκρο του.  

Ζνα θλεκτρικό πεδίο ςυνοδεφεται πάντοτε από ζνα μαγνθτικό πεδίο. Θ φπαρξθ όμωσ και θ 

προζλευςθ ενόσ μαγνθτικοφ πεδίου μόνο εμπειρικά μασ προκφπτει ςαν διαπίςτωςθ μζςω τθσ 

παρατιρθςθσ. Δεν ζχει ζωσ τϊρα εξθγθκεί θ ωφςθ του και τα αίτια προζλευςισ του. 
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Κα πρζπει ωσ εκ τοφτου να διερευνθκεί  θ πικανότθτα να οωείλεται ςτθν εναλλάξ αντιςτροωι 

ςτον χρόνο των δφο ςωματιδίων θ δθμιουργία του μαγνθτικοφ πεδίου ενόσ 

θλεκτρομαγνθτικοφ κφματοσ. Μςωσ μάλιςτα να δίνει εξιγθςθ και για το τι είναι και τι 

εξυπθρετεί το ςπιν των ςωματιδίων. Μςωσ να είναι θ ιδιότθτα τθσ αντίςτροωθσ ςτροωορμισ 

ςτον χρόνο που ζχουν τα ςωματίδια φλθσ- αντιφλθσ και που είναι βαςικόσ παράγωντασ τθσ 

ςτακερότθτάσ τουσ όταν ςυνάπτουν δεςμοφσ. 

Μςωσ να οωείλει επομζνωσ, ςτθν ταλάντωςι του ςτον χρόνο και όχι ςτον χϊρο, τθν φπαρξι του 

το μαγνθτικό πεδίο ενόσ θλεκτρομαγνθτικοφ κφματοσ.  

8. Η πειραματικό ςυνϋπεια του μοντϋλου 
 

Αντιλαμβανόμαςτε ότι το προτεινόμενο μοντζλο δεν παραμζνει μόνο ςτο πεδίο τθσ 

κεωρθτικισ ςφλλθψθσ. Οι αλλθλεπιδράςεισ του ωωτόσ με τθν φλθ —το ωωτοθλεκτρικό 

ωαινόμενο, θ ςκζδαςθ Compton, θ γζνεςθ και θ εξαψλωςθ ηευγϊν e⁻–e⁺— ερμθνεφονται 

ωυςικά και χωρίσ ανάγκθ τεχνθτϊν παραδοχϊν, επιβεβαιϊνοντασ εμπειρικά τθν ορκότθτα τθσ 

προςζγγιςθσ. Το ωωτόνιο ωσ δυναμικό δίπολο e⁻–e⁺ εξθγεί πειςτικά γιατί το ωωσ 

ςυμπεριωζρεται άλλοτε ςαν κφμα και άλλοτε ςαν ςωματίδιο, ανάλλογα με το εάν το μετράμε 

ςαν κφμα ι ςαν ςωματίδιο όπωσ και το γιατί θ ενζργειά του αποδίδεται ςε διακριτά πακζτα — 

τα κβάντα.  

9. Η Κανονικοπούηςη ςτη QED και η Νϋα Θεώρηςη 
 

Θ κανονικοποίθςθ είναι μια απαραίτθτθ αλλά αμωιλεγόμενθ τεχνικι ςτθ Κβαντικι 

Θλεκτροδυναμικι (QED). Χρθςιμοποιείται για να εξαλειωκοφν οι άπειρεσ ποςότθτεσ που 

προκφπτουν κατά τουσ υπολογιςμοφσ διαγραμμάτων Feynman. 

Για παράδειγμα, ςτθν αυτοενζργεια του θλεκτρονίου, θ απλι αλλθλεπίδραςι του με το ίδιο 

του το θλεκτρομαγνθτικό πεδίο δθμιουργεί ζναν άπειρο όρο. Αυτό αντιμετωπίηεται μζςω τθσ 

κανονικοποίθςθσ, δθλαδι τθσ αντικατάςταςθσ των ωυςικϊν μεγεκϊν (όπωσ θ μάηα και το 

ωορτίο) από «γυμνά» μεγζκθ, από ςτακερζσ, που εξιςορροποφν τα άπειρα. 

Στο μοντζλο μασ, όπου το ωωτόνιο κεωρείται ωσ δεςμευμζνο ηεφγοσ e⁻–e⁺, τζτοιεσ 

απειριςτικζσ διορκϊςεισ κακίςτανται περιττζσ. Θ φπαρξθ μιασ ωυςικισ εςωτερικισ δομισ ςτο 

ωωτόνιο και θ απουςία ςθμειακϊν ωορτίων χωρίσ εςωτερικι δομι, απομακρφνει τθν ανάγκθ 

για κανονικοποίθςθ. 

Θ αλλθλεπίδραςθ θλεκτρονίου-ωωτονίου εδϊ αποκτά απλότθτα: δεν ζχουμε να κάνουμε με 

αλλθλεπίδραςθ ςθμειακϊν ωορτίων μζςω πεδίων, αλλά με ανακατανομι ενζργειασ ςε δομζσ 
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με εςωτερικι δυναμικι. Δεν χρειάηεται να ‘ανακαλφψουμε’ τθ μάηα εκ των υςτζρων, οφτε να 

αναγνωρίςουμε άπειρα διαγράμματα για να ζχουμε ζνα τελικό ωραγμζνο αποτζλεςμα. 

Για παράδειγμα, ςτθν QED θ κανονικοποιθμζνθ τιμι τθσ ανωμαλίασ του μαγνθτικοφ διπολικοφ 

ρυκμοφ του θλεκτρονίου προκφπτει από πολφπλοκουσ υπολογιςμοφσ με διορκϊςεισ από 

διάωορουσ βρόχουσ. Στο μοντζλο μασ, θ φπαρξθ ενςωματωμζνθσ αντιφλθσ μζςα ςτθν υλικι 

δομι δίνει τθ δυνατότθτα να ερμθνεφςουμε ωυςικά τζτοιεσ ανωμαλίεσ, χωρίσ τθν τεχνθτι 

παρζμβαςθ τθσ κανονικοποίθςθσ. 

Επιπλζον, επειδι δεν βαςιηόμαςτε ςτθν εικαςία απειροελάχιςτων αλλθλεπιδράςεων ςε 

ςθμειακό χϊρο, αποωεφγουμε τα λογικά παράδοξα που προκφπτουν από τθ χριςθ απείρων ςε 

ωυςικι κεωρία. Κάκε ωωτόνιο είναι μια πεπεραςμζνθ, δυναμικά ιςορροπθμζνθ οντότθτα. 

Θ πρόταςθ αυτι μασ καλεί να επανεξετάςουμε το ίδιο το εργαλείο τθσ κανονικοποίθςθσ. Μςωσ 

θ ανάγκθ για κανονικοποίθςθ να προκφπτει από τθ λανκαςμζνθ υπόκεςθ ότι τα ςωματίδια 

είναι κεμελιωδϊσ ςθμειακά και απομονωμζνα από τθν αντιφλθ. 

Αν, όπωσ υποςτθρίηεται εδϊ, θ ωφςθ είναι χτιςμζνθ πάνω ςε δυναμικά δίπολα φλθσ–αντιφλθσ, 

τότε θ κεωρία μασ μπορεί να καταργιςει τθν ανάγκθ για μακθματικά τεχνάςματα και να 

προςωζρει μια απλοφςτερθ, περιςςότερο ωυςικι περιγραωι του μικρόκοςμου. 

10.  Σύγκριςη με το καθιερωμϋνο πρότυπο 
 

Θ παροφςα προςζγγιςθ διαωζρει από τθν QED κακϊσ δεν απαιτεί κανονικοποίθςθ. Θ 

εςωτερικι ςυμμετρία και θ ιςορροπία e⁻–e⁺ επιλφει εγγενϊσ τισ απειριςτικζσ αποκλίςεισ που 

παρουςιάηονται ςτθ ςυμβατικι κεωρία. 

Θ κλαςικι QED αποδίδει τθν κβάντωςθ ςε αωθρθμζνεσ ιδιότθτεσ πεδίων. Εδϊ, θ κβάντωςθ 

πθγάηει από τθ ωυςικι φπαρξθ του ςυηευγμζνου ηεφγουσ e⁻–e⁺. Δεν απαιτείται κανζνα 

εξωτερικό ποςοτικό όριο – θ ίδια θ δομι είναι ποςοτικοποιθμζνθ. 

10α. Σχηματικό αναπαρϊςταςη του φωτονύου ωσ δεςμευμϋνου ζεύγουσ e⁻–e⁺ 

ςε κυκλικό τροχιϊ. 
 

 Κλαςικι QED – Αυτοενζργεια Θλεκτρονίου (Σχθματικά) 

 

Τροχιακι αυτοενζργεια 
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Θ αυτοενζργεια του θλεκτρονίου προκφπτει από το διάγραμμα βρόγχου (loop diagram) όπου 

το θλεκτρόνιο αλλθλεπιδρά με το ίδιο του το πεδίο: 

 

Αυτό το ολοκλιρωμα αποκλίνει (απειρίηεται) κακϊσ k→∞. Γι’ αυτό χρειάηεται κανονικοποίθςθ 

— δθλαδι αωαίρεςθ του απείρου μζςω τθσ ειςαγωγισ όρων αντιςτάκμιςθσ (counterterms), 

ϊςτε να προκφψουν ωυςικζσ και πεπεραςμζνεσ προβλζψεισ. Ρρόκειται για ζνα μακθματικό 

τζχναςμα, που δεν αντιπροςωπεφει μια ωυςικι πραγματικότθτα αλλά εξυπθρετεί ςτο να 

ζχουμε αποδεκτά αποτελζςματα υπολογιςμϊν. 

 Το Μοντζλο μασ – Χωρίσ Κανονικοποίθςθ 

 

• Το ωωτόνιο δεν είναι ςτοιχειϊδεσ - ςθμειακό, αλλά ηεφγοσ e⁻–e⁺ ςε δεςμευμζνθ 

τροχιακι κατάςταςθ. 
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• Θ αυτοενζργεια του θλεκτρονίου δεν προζρχεται από ςθμειακι αλλθλεπίδραςθ με 

εικονικό ωωτόνιο, αλλά από ςυνεχι ιςορροπία με το δυναμικό αυτοφ του δεςμευμζνου 

ηεφγουσ. 

Δεν χρειάηεται κανονικοποίθςθ γιατί δεν υπάρχει απειριςμόσ — θ δομι του ωωτονίου 

κακορίηει ζνα ωυςικό μζγεκοσ και ενζργεια αλλθλεπίδραςθσ. 

 Θ εξίςωςθ αυτοενζργειασ ςτο μοντζλο μασ (ςχθματικά): 

 

Αντί για ολοκλιρωςθ ςε άπειρεσ ςυχνότθτεσ, θ ενζργεια ορίηεται με ενδογενι οριακά μεγζκθ 

από τθ ωυςικι του δεςμευμζνου ςυςτιματοσ. 
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10β.  Ηλεκτρομαγνητικϋσ Αλληλεπιδρϊςεισ – Χωρύσ Απειριςμούσ 
 

Στθν QED, θ αυτοενζργεια του θλεκτρονίου οδθγεί ςε άπειρα αποτελζςματα. Χρειάηεται θ 

μζκοδοσ τθσ κανονικοποίθςθσ για να δϊςει νόθμα ςτουσ υπολογιςμοφσ. Πμωσ πρόκειται για 

μακθματικό τζχναςμα, όχι απεικόνιςθ κάποιασ ωυςικισ αιτίασ. 

Στο προτεινόμενο μοντζλο, τα ωωτόνια δεν είναι ςθμεία – είναι δεςμευμζνα δίπολα με δομι 

και μζγεκοσ. Αυτό το μζγεκοσ ειςάγει ωυςικά όρια: 

Καμία αλλθλεπίδραςθ δεν μπορεί να ζχει άπειρθ ενζργεια, γιατί θ δομι του ωωτονίου 

προςτατεφει από τζτοιεσ εκτροπζσ. 

 Οι τροχιζσ των ςυςτατικϊν περιορίηουν τισ τιμζσ. 

 Το πεδίο του ωωτονίου δεν καταρρζει ςτο μθδζν, γιατί δεν είναι ςθμειακό. 

 Ζτςι, οι απειριςμοί δεν εμωανίηονται ποτζ. Θ ωφςθ προςτατεφει τον εαυτό τθσ με 

απλότθτα. 

Συμπεραςματικά:.  Το ωωσ, πιςτό ςτον ρόλο του ςαν ωορζα τθσ πλθροωορίασ του ςφμπαντοσ 

μασ πλθροωόρθςε με τθν προςωπικι του ιςτορία ότι θ αντιφλθ είναι εδϊ μζροσ τθσ φπαρξισ 

μασ και ότι εάν αυτι δεν υπιρχε, δεν κα υπιρχε φλθ κακόλου. Αν αυτό το μοντζλο προςωζρει 

ζςτω και ζναυςμα για προβλθματιςμό ι ζρευνα, τότε το ωωσ μπορεί να ωωτίςει πράγματι νζα 

μονοπάτια ςτθ ωυςικι ςκζψθ. 

11. Η Φύςη φαύνεται να εύναι η γϊτα του Schrοdinger αυτοπροςώπωσ. 
 

Φανταςτείτε ζναν κόςμο όπου δεν υπάρχει τίποτα άλλο εκτόσ από ταλαντϊςεισ δφο 

χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων που παράγουν όλων των ειδϊν τισ ςυχνότθτεσ, 

θλεκτρομαγνθτικζσ, μθχανικζσ, βαρυτικζσ κλπ. Πτι όλθ θ Φφςθ με αυτό τον μθχανιςμό 

ταλάντωςθσ μεταξφ των δφο διακριτϊν αλλά δεςμευμζνων χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων είναι 

ζνα κβαντικό αντικείμενο παραγωγισ κυμάτων όλων των ειδϊν και ςυχνοτιτων τα οποία 

παραμζνουν μια μετζωρθ κατάςταςθ πικανοτιτων.    

Μπορεί να αποδειχκεί ότι θ φλθ που αντιλαμβανόμαςτε, είναι θ υλοποίθςθ παλμϊν και 

ςυχνοτιτων που παράγονται από τον κβαντικό μθχανιςμό φλθσ- αντιφλθσ και που οι αιςκιςεισ 

μασ, αναλαμβάνουν ςαν τελικόσ αποδζκτθσ να αποδικωποιιςουν για να τισ αντιλθωκοφν. Πτι 

κάκε ζμβιοσ οργανιςμόσ είναι μια μετρικι ςυςκευι, ζνασ μεταωραςτισ και ερμθνευτισ αυτϊν 

των ςυχνοτιτων.   

Το θλεκτρομαγνθτικό κφμα ασ ποφμε είναι μία τελικι μετρικι ςυχνότθτα που προκφπτει από 

τθν ςφνκεςθ άλλων ςυχνοτιτων (ποηιτρονίου – θλεκτρονίου). Αυτιν τθν ςυχνότθτα ο 
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εγκζωαλόσ μασ τθν ερμθνεφει ςαν ωωσ. Τισ επί μζρουσ θλεκτρομαγνθτικζσ ςυχνότθτεσ πάλι τισ 

βλζπει ςαν χρϊματα. Άλλεσ ςυχνότθτεσ τισ ακοφει, άλλεσ τισ μυρίηει, άλλεσ τισ γεφεται και 

άλλεσ τισ ακουμπά.  

- Κβαντικζσ οςμζσ! Είναι θ μφτθ μασ μια «κβαντομθχανι»; Θ μφτθ τθσ μφγασ αντί να ανιχνεφει 

τισ οςμζσ με μοριακά «καλοφπια» αναγνωρίηει τθν κβαντικι υπογραφι των ταλαντϊςεϊν 

τουσ! 4 

Το ερϊτθμα που τίκεται είναι κατά πόςο αυτι θ ωφςθ που αντιλαμβανόμαςτε υπάρχει 

πραγματικά ζτςι όπωσ τθν αντιλαμβανόμαςτε ι θ ερμθνεία όλων αυτϊν των ςυχνοτιτων είναι 

αυτι που το πρόγραμμα του DNA μασ αποκωδικοποιεί θ κωδικοποιεί με αυτόν τον τρόπο. 

Είναι μόνο μια θ πραγματικότθτα; 

–Υπάρχει μόνο μία ‘γλϊςςα’ μετάωραςθσ του κειμζνου; Μιπωσ για κάκε ‘γλϊςςα’ υπάρχει και 

διαωορετικό λεξικό; 

–Μπορεί δθλ ο ίδιοσ μθχανιςμόσ ταλάντωςθσ μεταξφ φλθσ και αντιφλθσ, με τισ ίδιεσ 

παραγόμενεσ ςυχνότθτεσ (θ και με άλλεσ που δεν είναι αντιλθπτζσ από τισ αιςκιςεισ μασ, 

υπεριϊδεισ, υπζρυκρεσ και ποιοσ ξζρει τι άλλο ακόμθ), να ‘υλοποιείται – αποκωδικοποιείται’ 

από διαωορετικά DNA (προγράμματα-λεξικά) ςε άλλεσ μορωζσ Φφςθσ από αυτιν που 

γνωρίηουμε; 

–Τα ζντομα που διακζτουν ραντάρ (κεραίεσ) ςαν δζκτεσ αυτϊν των ςυχνοτιτων, ‘βλζπουν-

υλοποιοφν’ τθν ίδια Φφςθ με εμάσ; Κάποιοσ με προζλευςθ από άλλο πλανθτικό ςφςτθμα με 

πικανά διαωορετικά διαμορωωμζνα όργανα και ιδιότθτεσ αντίλθψθσ; Ρικανότατα όχι. 

–Να είναι θ Φφςθ ζνασ χαμαιλζων που παίρνει τθν μορωι που ο κάκε ‘μετρθτισ’ ι τελικόσ 

αποδζκτθσ, αντιλαμβάνεται ανάλογα με το πρόγραμμα αποκωδικοποίθςθσ που διακζτει; 

Κα μποροφςαμε εδϊ να επικαλεςκοφμε τθν αρχι τθσ απροςδιοριςτίασ. Θ Φφςθ ςε κατάςταςθ 

κβαντικισ αβεβαιότθτασ και πικανοτιτων, να κακορίηεται από το ςφςτθμα μζτρθςθσ με το 

οποίο αλλθλεπιδρά. Να είναι μία μθ υλοποιθμζνθ κβαντικι κατάςταςθ ςε χριςθ κάκε τζτοιου 

ςυςτιματοσ μζτρθςθσ ξεχωριςτά. 

Το μετρικό πρόβλθμα επιβεβαιϊνεται μζςα από τθν διαπίςτωςθ ότι θ φλθ είναι ζνα ςφςτθμα 

ςυχνοτιτων όπου ο ανκρϊπινοσ νουσ (ζμβιοσ νουσ) είναι ο μθχανιςμόσ αποκωδικοποίθςθσ 

αυτϊν των ςυχνοτιτων. (αποκωδικοποίθςθ – υλοποίθςθ δθλ τθσ μθ υλοποιθμζνθσ κβαντικισ 

κατάςταςθσ) 

Μποροφμε να υποκζςουμε ότι: 

                                                           
4
 -Fly sniffs molecule's quantum vibrations https://www.newscientist.com/article/dn20130-fly-sniffs-

molecules-quantum-vibrations/ 
 

https://www.newscientist.com/article/dn20130-fly-sniffs-molecules-quantum-vibrations/
https://www.newscientist.com/article/dn20130-fly-sniffs-molecules-quantum-vibrations/
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Θ Φφςθ μπορεί να είναι μία μθ ταυτοποιθμζνθ κβαντικι κατάςταςθ.  Ο κάκε ‘μετρθτισ-

αποκωδικοποιθτισ’ (DNA) να  τθν ‘υλοποιεί’ ςφμωωνα με το δικό του ςφςτθμα αντίλθψθσ  

(πρόγραμμα και όργανα αλλθλεπίδραςθσ)  

Θ Φφςθ να είναι αυτό που το κάκε ςφςτθμα μζτρθςθσ  ‘βλζπει’ ςαν «είναι» 

Θ Φφςθ να μορωοποιείται από και ωσ προσ τα ςφνολα προγραμμάτων ‘μζτρθςθσ’ τθσ ζμβιου 

φλθσ (DNA) 

Θ ανκρωπικι αρχι ιςχφει επομζνωσ ωσ εξισ: Θ Φφςθ είναι αυτό που εμείσ 

‘αντιλαμβανόμαςτε’, ‘αποκωδικοποιοφμε’ ςαν είναι.   

Επαναοριοκετείται το «μετρικό πρόβλθμα», όπου θ ζμβια αντίλθψθ- ςυνείδθςθ είναι μζροσ 

του ςυςτιματοσ τθσ μζτρθςθσ, αποκωδικοποιθτισ κυματοςυναρτιςεων ενόσ ολόκλθρου 

ςυςτιματοσ διπολικότθτασ. Γιατί χωρίσ τθν ζμβια ςυνείδθςθ ςαν τρίτο ςυντελεςτι, το ςφμπαν 

ςαν κβαντικι κατάςταςθ ςυχνοτιτων, δεν κα μποροφςε να «υλοποιθκεί» οφτε να 

επιβεβαιωκεί. 

Χρθςιμοποιϊ εδϊ τθν ζννοια τθσ ζμβιασ ςυνείδθςθσ και όχι τθσ ανκρϊπινθσ, γιατί θ Φφςθ 

αποκωδικοποιείται από όλεσ τισ ζμβιεσ ωυλζσ που κατοικοφν το δίπολο ςφμπαν (όλο το ηωικό, 

αλλά και το ωυτικό βαςίλειο), το κακζνα με τον δικό του μοναδικό τρόπο ανάλογα με το 

«μεταωραςτικό» του πρόγραμμα-το λεξικό του (διαμορωωμζνο ςτο DNA του, από τθν 

εξελικτικι πορεία τθσ εμπειρίασ του ςτθν Φφςθ). 

Μςωσ το παρακάναμε με όλεσ αυτζσ τισ υποκζςεισ, είναι όμωσ γοθτευτικό να ζχεισ τθν 

δυνατότθτα να κζτεισ ερωτθματικά όταν μια διαωορετικι και αδιερεφνθτθ κεϊρθςθ τθσ 

ωφςθσ ςου παρζχει αυτι τθν δυνατότθτα. 

Αυτά και πολλά άλλα τζτοια ερωτθματικά τίκενται από το κβαντικό ςφςτθμα φλθσ-αντιφλθσ. Θ 

Φιλοςοωία  ζχει ιδθ κζςει προ πολλοφ κάποια από αυτά. Θ Φυςικι τα κζτει πιο διειςδθτικά 

και επαυξάνει. Μςωσ ζωταςε θ ςτιγμι θ επιςτιμθ τθσ Φφςθσ να απαντιςει ςτθν Φιλοςοωία.  

Φιλοςοωία και Φυςικι, οι δφο αυτζσ ςυγγενικζσ ιςτορικά προςεγγίςεισ του νου, ίςωσ ιλκε θ 

ϊρα να ςυνομιλιςουν ξανά. 

Επύλογοσ – Στο Φωσ μιασ Άλλησ Θεώρηςησ 
 

Θ εργαςία αυτι προτείνει μια διαωορετικι κεϊρθςθ ςτθν οποία θ φλθ και θ αντιφλθ δεν 

αποτελοφν αντίπαλεσ δυνάμεισ, αλλά πρωτογενείσ ςυνεταίρουσ τθσ δθμιουργίασ τθσ Υλθσ.  

Θ υπόκεςθ ότι το ωωτόνιο αποτελεί δεςμευμζνο ςφςτθμα θλεκτρονίου–ποηιτρονίου, όχι μόνο 

ερμθνεφει τθ ςυμπεριωορά του ωωτόσ αλλά επαναωζρει τθν ζννοια τθσ εςωτερικισ 

ςυμμετρίασ, τθσ διττισ καταγωγισ τθσ ενζργειασ, και τθσ ωυςικισ αιτιολόγθςθσ τθσ 
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κβάντωςθσ. Δεν χρειάηονται απειριςμοί οφτε τεχνθτζσ κανονικοποιιςεισ. Ο ίδιοσ ο ρυκμόσ τθσ 

εναλλαγισ φλθσ–αντιφλθσ δίνει τθ ςυχνότθτα. Το ίδιο το ωαινόμενο τθσ φπαρξισ του, παρζχει 

τθν ενζργεια. 

Θ προςζγγιςθ αυτι ςυνδζει: τθ ςυνεχι παρουςία τθσ αντιφλθσ μζςα ςτθν φλθ,τθν ενεργό 

ςυμμετοχι τθσ ςτισ αλλθλεπιδράςεισ του ωωτόσ με τθν φλθ, και τθν κβάντωςθ ωσ ωυςικι 

ςυνζπεια τθσ διπολικισ δομισ του ωωτονίου. 

Στθν καρδιά αυτισ τθσ πρόταςθσ βρίςκεται θ ςυμβιωτικι ςχζςθ, θ οποία —όπωσ και ςτθ 

ωφςθ— γεννά τθν πολυπλοκότθτα, τθν εξζλιξθ και τθ δθμιουργικότθτα. Το Σφμπαν, θ φλθ,  δεν 

είναι αποτζλεςμα διαχωριςμϊν και υπεριςχφςεων, αλλά μιασ ςφνκεςθσ που κρατά το αντίκετο 

εντόσ τθσ. Πχι ωσ υποταγι ι ακφρωςθ, αλλά ωσ αναγκαία παρουςία του ιςοδφναμου 

αντίκετου που παράγει όλθ τθν ενεργειακι δυναμικι τθσ φπαρξισ τθσ και των εκδθλϊςεων 

τθσ.  

Αυτό ςυμπεραςματικά, δθμιουργεί τθν κζςθ ότι όλθ θ ωφςθ, το ςφμπαν ςτο ςφνολό του είναι 

ζνα μετρικό-κβαντικό αντικείμενο. Θ ταλάντωςθ μεταξφ των δφο αντίκετων και 

ςυμπλθρωματικϊν χωροχρονικϊν ςυςτθμάτων ςε μια ςιαμαία ςχζςθ, ςε κάκε ςυμβάν, ςε 

κάκε ςτιγμι τθσ πορείασ τθσ, δθμιουργεί όλο το ενεργειακό υπόβακρο τθσ φπαρξθσ και τθσ 

κίνθςθσ τθσ Φλθσ.  

Δεν είναι τυχαίο ότι οι εξιςϊςεισ Klein–Gordon και Dirac, που για δεκαετίεσ ωάνθκαν 

προβλθματικζσ, αναγνωρίηονται εδϊ ωσ μακθματικά ίχνθ αυτισ τθσ ταλάντωςθσ. Θ περιοδικι 

εξαωάνιςθ και επανεμωάνιςθ του ςωματιδίου, το ςπιν και θ μαγνθτικι ροπι, δεν είναι 

ανωμαλίεσ αλλά ωυςικζσ εκδθλϊςεισ τθσ διπολικισ ςχζςθσ φλθσ–αντιφλθσ. Ζναν αιϊνα μετά τθ 

διατφπωςι τουσ, αυτζσ οι εξιςϊςεισ βρίςκουν τθ κζςθ τουσ μζςα ςτθ κεωρία τθσ ςυνφπαρξθσ, 

προςωζροντασ τθ μακθματικι γλϊςςα για να περιγράψουν αυτό που θ παροφςα πρόταςθ 

αωθγείται. Ζτςι, το μοντζλο μασ δεν ζρχεται να απορρίψει τθν παράδοςθ, αλλά να τθν 

ολοκλθρϊςει: δικαιϊνεται από τισ εξιςϊςεισ, και ταυτόχρονα τισ δικαιϊνει. 

Κάκε ωωτόνιο, κάκε αλλθλεπίδραςθ, κάκε παλμόσ ενζργειασ ωζρει μζςα του αυτό το μυςτικό: 

το ωωσ, θ φλθ, είναι το ίχνοσ τθσ ζνωςθσ των αντικζτων και ζτςι, ςε ζναν κόςμο που τόςο 

ςυχνά αναηθτά τθ μοναδικότθτα και τθν εξιγθςθ μζςα από απολυτότθτεσ, ίςωσ θ απάντθςθ να 

βρίςκεται ςτθ ςυγκατοίκθςθ του διαωορετικοφ· ςτον αζναο χορό των δφο. 
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Ευχαριςτύεσ 
 

Είναι λιγοςτά τα άτομα που κζλω να ευχαριςτιςω. 

 Τουσ γονείσ μου και τον αδερωό μου πρϊτα απϋόλουσ γιατί αν και δεν είναι εδϊ πλζον μαηί 

μασ, ςυνεχίηουν να είναι μζροσ κακθμερινά τθσ ςκζψθσ μου κυμίηοντάσ μου νοθτά τισ 

υποςχζςεισ που ζδωςα ςτον εαυτό μου.  

Τον ςφηυγο, τα παιδιά μου και τον εγγονό μου που με ςτθρίηουν και που με υπομονι και 

κατανόθςθ αντιμετωπίηουν τισ παραλιψεισ μου απζναντί τουσ.  

Τον αείμνθςτο Λάκωβο Ρουράκθ κακθγθτι μου Φυςικισ ςτο λφκειο, που εκτόσ διδακτζασ φλθσ 

μασ μίλθςε για τθν αντιφλθ και ζκανε το ποηιτρόνιο μια γοθτευτικι αναηιτθςθ ηωισ και 

ονειρικό μαξιλάρι τθσ ςκζψθσ για μζνα. Κυμάμαι ότι ζγραωα και ξαναζγραωα ςε διάωορα 

χαρτιά e⁻+ e⁺ =0  

Τον αείμνθςτο Βαςίλειο Κατςαπάρα, αγαπθμζνο μου κακθγθτι των μακθματικϊν ςτο λφκειο 

που εκτόσ των μακθματικϊν μασ δίδαξε και ικοσ.  

Το 2010 - 2011 ξεκίνθςα μια διαδρομι ςαν αυτι τθσ τθν Αλίκθσ ςτθ χϊρα των καυμάτων 

αναηθτϊντασ τθν αντιφλθ. Ιταν ζνα παραμυκζνιο ταξίδι βιμα βιμα ςτον μαγικό κόςμο τθσ 

κβαντομθχανικισ. Ιταν γεμάτο με πολφχρωμα ωϊτα που άναβαν ςε κάκε νζα αίκουςα τθσ 

ςκζψθσ που ζμπαινα. Κόκκινά κίτρινα πράςινα, όλα λαμπερά ςαν ζνα λουναπάρκ. Αυτό πρζπει 

να είναι ζνα μποηόνιο, αυτό ζνα μεςόνιο, μα που μου κρφβαται το ποηιτρόνιο;... Ξεκίνθςα ζτςι 

από το μθδζν, όμωσ πίςτευα ότι θ αντιφλθ κάπου βρίςκεται. Δεν μπορεί να χάκθκε τόςο άδικα 

και άδοξα από το ςφμπαν.  

Δεν προζρχομαι από τον χϊρο τθσ ωυςικισ. Είμαι αρχιτζκτονασ και εικαςτικόσ καλλιτζχνθσ. Θ 

ςχζςθ μου με τθ ωυςικι ιταν καρπόσ προςωπικοφ ενδιαωζροντοσ και επίμονθσ ζρευνασ. 

Χωρίσ επίςθμθ ακαδθμαϊκι εκπαίδευςθ ςτο κζμα, ςτράωθκα ςε βιβλία εκλαϊκευμζνθσ 

επιςτιμθσ και διαδικτυακζσ πθγζσ, προςπακϊντασ να κατανοιςω ζννοιεσ που με γοιτευαν 

βακιά. Ζτςι, αυτό το δοκίμιο δεν είναι προϊόν κεςμικισ εκπαίδευςθσ, αλλά μιασ αυκεντικισ, 

μοναχικισ πορείασ που τροωοδοτείται από τθν περιζργεια, τθν αποωαςιςτικότθτα και τθν 

αγάπθ για τθ γνϊςθ των μυςτικϊν τθσ φλθσ. 

Το 2011–2012 ζςτειλα τθν εργαςία μου ςε αρκετοφσ κακθγθτζσ κακϊσ και ςε μια διαδικτυακι 

πλατωόρμα. Κανείσ δεν απάντθςε. Ωσ αποτζλεςμα, αυτό το ζργο παρζμεινε ςτα ςυρτάρια για 

δεκατζςςερα χρόνια, καλυμμζνο από τθ ςκόνθ τθσ απογοιτευςθσ και τθσ μοναξιάσ. 

Ρρόςωατα ανακάλυψα τθ βοικεια που μπορεί να προςωζρει το ChatGPT ςε μεμονωμζνουσ 

ερευνθτζσ. Με ενθμζρωςε ότι υπάρχουν πλατωόρμεσ όπου ζνασ ανεξάρτθτοσ ερευνθτισ 

μπορεί να δθμοςιεφςει το ζργο του και από εκείνθ τθ ςτιγμι αρχίςαμε να οργανϊνουμε τα 
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εκτεταμζνα και ωλφαρα αρχεία μου ςτθ μορωι αυτοφ του δοκιμίου. Ανζλαβε τθν επιμζλεια 

του δοκιμίου, κακϊσ και τθ μετάωραςθ ςτα αγγλικά, ςεβόμενοσ το φωοσ και τισ επιλογζσ μου. 

Το δοκίμιο αυτό δεν κα είχε ποτζ δθμοςιευτεί χωρίσ τθ ςυμβολι του. Κα ικελα να εκωράςω 

εδϊ τισ κερμζσ μου ευχαριςτίεσ για τθν ανεκτίμθτθ βοικειά του. 
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Δήλωση της Συγγραφέως 
Αν και το παρόν δοκίμιο δεν παρουςιάηει επίςθμεσ μακθματικζσ αποδείξεισ, ςτοχεφει να ςυμβάλει ςτα 

εννοιολογικά και φιλοςοφικά κεμζλια τθσ ςφγχρονθσ φυςικισ προτείνοντασ μια εναλλακτικι προοπτικι 

ςτθ ςχζςθ μεταξφ φωτόσ, φλθσ και αντιφλθσ. Είναι μια αχνι, ψικυριςτι φωνι τθσ Αντιφλθσ, που 

διεκδικεί τθν φπαρξθ και τθν επιβίωςι τθσ ςτον κόςμο μασ. 

Δθλϊνω ότι το ζργο αυτό είναι καρπόσ αποκλειςτικά προςωπικισ ζρευνασ και ςτοχαςμοφ και ότι κάκε 

ομοιότθτα με υπάρχουςεσ κεωρίεσ ι κείμενα προκφπτει μόνο μζςα από τθν ανεξάρτθτθ αναηιτθςι μου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείωση: Το παρόν δοκίμιο είναι επίςθσ διακζςιμο ςτθν αγγλικι γλϊςςα: Ventouri_Matter-

Antimatter2025_EN.pdf 

Note: This essay is also available in English:  Ventouri_Matter-Antimatter2025_EN.pdf 


